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Ein wenig Theorie

1. Ein wenig Theorie

Statistiken dienen dazu, grolRe Mengen von Daten zu aussagefdhigen Kennzahlen zu verdich-
ten, um auf Grund dieser Kennzahlen, Entscheidungen zu treffen. Wichtig fiir Statistiken sind
dabei das zugrundeliegende Datenmaterial und die Methode, mit der erhoben und
ausgewertet wird.

Methoden der Datengewinnung konnen Fragebogenaktionen, Interviews, Beobachtungen
etc. sein. Es kdnnen aber auch Daten sein, die nicht extra erhoben worden sind, sondern die
bereits in der Verwaltung vorhanden sind, z. B. im Rechnungswesen, in der Personalabtei-
lung usw.

In der 6ffentlichen Verwaltung gibt es die unterschiedlichsten Einsatzbereiche von Statistik.
Die Bandbreite geht Giber Primarerhebung von Daten (z. B. Fragebogenaktionen und deren
Auswertung) bis hin zur Aufbereitung bereits vorhandener Daten aus dem Kassen- und
Rechnungswesen oder aus den Personalabteilungen. Es kdnnen aber auch Umlaufdauer und
Bearbeitungszeit bestimmter Akten, Verweildauer und Anliegen der Biirger in Dienststellen
etc. ausgewertet werden. Diese Art der Statistik in der 6ffentlichen Verwaltung dient
hauptsachlich der internen Nutzung. Wenn man so will, ist sie eine betriebsinterne Statistik,
mit deren Erkenntnissen, die 6ffentliche Verwaltung effizienter gestaltet werden soll.

Der zweite Bereich der Statistik in der 6ffentlichen Verwaltung dient der externen Nutzung,
d. h. Wirtschaft, Politik und Gesellschaft bedienen sich dieser Daten, um Entscheidungen zu
treffen. Diese Statistiken werden beispielsweise im statistischen Bundesamt bzw. den Lan-
desamtern erstellt.

In diesem Skript werden einige Bereiche, die mit Excel berechnet werden kénnen, beschrie-
ben. Darliber hinaus werden bestimmte Begriffe erldutert, weil diese fiir das Verstandnis der
Excel-Statistik-Funktionen wichtig sind. Denn nicht jede Excel-Statistik-Funktion kann auf
beliebige Daten angewendet werden (z. B. gibt es verschiedene Mittelwerte).

‘ wir bilden zukunft



Ein wenig Theorie

1.1 Grundgesamtheit, Merkmale und Merkmalsauspragungen

Eine Grundgesamtheit (Bevolkerung, Jugendliche, Mitarbeiter/innen des 6ffentlichen
Dienstes, Kursteilnehmer/innen, Anzahl Akten usw.) wird nach bestimmten Eigenschaften
untersucht. Sie werden Merkmale oder Variablen genannt. Die Grundgesamtheit mit samt
ihren Merkmalen nennt man Urliste. Sie enthalt alle Daten, die in die Untersuchung
einflieRen. Fast alle Excel-Funktionen setzen diese Urliste voraus.

Beispiele fiir Grundgesamtheit Beispiel fir Merkmale

Bevolkerung Alter, Einkommen, Geschlecht usw.

Jugendliche Geschlecht, Schulbildung, usw.

Kursteilnehmer/innen Geschlecht, Alter, Zufriedenheit mit Kurs usw.
Personal (iber einen Berichtszeit- Alter, Geschlecht, Betriebszugehorigkeit, Besoldungs-
raum bzw. Gehaltsstruktur

Ausgaben (iber einen Berichts- Sachkonten, Kostenstellen

zeitraum

Besucher einer Dienststelle Alter, Geschlecht, Verweildauer

Beratungsgesprache in einer Dienst- Beratungsgrund, Beratungsdauer
stelle

Akten einer Dienststelle Verweildauer

Schon an Hand der o. g. Beispiele ldsst sich das Folgende erkennen:

- Die Grundgesamtheit kann unterschiedlich grof3 sein. Werden Primardaten erhoben z.B.
durch Fragebogen, Interviews etc. kann es sich um eine Teilerhebung handeln, da die
Kosten und der Aufwand fiir eine Vollerhebung enorm waren. Aus dieser Teilerhebung
oder Stichprobe wird dann auf die restliche Grundgesamtheit geschlossen. Es gibt
Verfahren in der Statistik, die (iberprifen, ob die Ergebnisse aus der Stichprobe
verallgemeinert werden kénnen.

- Die Grundgesamtheit kann auch permanent erfasst werden. Z. B. kdnnen bei einem Be-
ratungsgesprach entsprechende Listen mit ausgefiillt werden oder es konnen die Be-
sucher einer Dienststelle innerhalb eines bestimmten Zeitraumes gezahlt werden.

Die Grundgesamtheit sind Untersuchungsobjekte in Form von Personen, Sachen oder Sach-
verhalten, die entweder vollstéandig oder in Teilen, permanent oder Gber einen Zeitraum
ausgewertet werden sollen.

Die Grundgesamtheit wird an Hand ein oder mehrerer Merkmale oder Variablen unter-
sucht. Die Merkmale kénnen qualitativ sein wie beispielsweise Geschlecht oder Schulbil-
dung. Einkommen oder Alter sind quantitative oder metrische Merkmale. Quantitative
Merkmale kdnnen stetig sein, d. h. sie kdnnen beliebig viele Werte und Zwischenwerte an-
nehmen (z. B. Einkommen: man kann ein Einkommen zwischen 1.000 und 2500 € haben).
Kann ein Merkmal nur bestimmte Werte annehmen, ist es ein diskretes Merkmal (z. B.
Kinderzahl, man kann nur 1, 2, 3 usw. Kinder haben, nicht 3 bis 4).
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Beispiele fiir
Merkmale

Gewicht
Kinderzahl

1.2 Skalen

Beispiele fiir Wert

1 kg bis 300 kg (stetig)
1, 2, 3 (diskret)

Die mittels Merkmalen und Merkmalswerten oder Merkmalsauspragungen gewonnenen
Daten missen geordnet und ausgewertet werden. Dazu sind Skalen (Messvorschriften)
notwendig. Welche Skala zur Anwendung kommt, hdngt von der Art des Merkmals ab. In der
folgenden Tabelle sind einige Beispiele aufgelistet.

Skalentyp

Informationsgehalt

Beispiele

Nominalskala

Unterschiede oder Identitaten, d.h. es
kann nur ermittelt werden, ob die
Merkmalsauspragung vorhanden ist oder
nicht;

keine Rangfolge oder Wertung

Es konnen keine rechnerischen
Operationen durchgefiihrt werden, selbst
wenn far M=0 oder W=1 stehen wiirde.

Merkmal Geschlecht, Aus-
pragung: M oder W

Merkmal Familienstand,
Auspragung: Verh., gesch.
usw.

Merkmal Dienststelle,
Auspragung: AFZ, Hf6V
usw.

Ordinalskala

Rangfolge kann dargestellt werden, Ab-
stande oder Intervalle zwischen den Rang-
platzen kénnen nicht angegeben werden,
d. h. jemand, der die Note 2 erhilt, ist
nicht doppelt so gut wie jemand mit einer
4. Oder der Abstand zwischen den Noten 1
und 2 hat nicht dieselbe Wertigkeit wie
zwischen 4 und 5.

Merkmal Schulnoten, Aus-
pragung:1,2,3,4,5,6

Merkmal Zufriedenheit
mit einem Kurs,
Auspragung: sehr gut,
geht, schlecht

Metrische Skala

Rangfolge mit definierten Abstdanden, d. h.
der Abstand zwischen 174 cm und 176 cm
ist der gleiche wie zwischen 180 cm und
182 cm, namlich 2 cm.

Korpergrole, Alter, Ein-
kommen

Nominal skalierte Daten haben das geringste Datenniveau, nicht alle statistischen
Berechnungsmethoden sind deshalb anwendbar. Beispiel: Das Merkmal Geschlecht kann die
Werte mannlich oder weiblich annehmen. Selbst wenn das Geschlecht in Zahlen codiert
wurde, z. B. weiblich = 1 und mannlich = 2, sind dies zwar Zahlen, aber trotzdem macht die
Berechnung beispielsweise eines Mittelwertes keinen Sinn.

Metrisch skalierte Daten hingegen haben das hochste Datenniveau und lassen sich vielfaltig

auswerten.

‘ wir bilden zukunft




Werte zahlen

2. Werte zahlen

In den meisten Dienststellen wird unter Statistik verstanden, dass etwas gezahlt und dann
der Durchschnitt gebildet wird. Auszidhlen, wie oft ein bestimmter Wert eines Merkmals
vorkommt, nennt man Haufigkeit. Diese kann in absoluten Zahlen oder in relativen Anteilen
(Prozentsatzen) ermittelt werden. Haufigkeiten konnen auf alle Skalen angewendet werden.
D. h. Sie kénnen zahlen, wie viel Mal kommt bei dem Merkmal Geschlecht die Auspragung
weiblich oder mannlich vor. Gibt es nur ein Merkmal, nach dem Sie auszahlen wollen, ist dies
eine eindimensionale Haufigkeit. Mehrdimensionale Haufigkeiten haben 2 oder mehr
Merkmale, die gleichzeitig ausgezahlt werden.

21 Eindimensionale und zweidimensionale absolute Haufigkeit

Beispiel: In einer Urliste (Bereich A1:1101) sind 100 Personen mit verschiedenen Merkmalen
erfasst (fiktiv). Folgende Tabelle entsteht (Ausschnitt):

A B C D E F G H |
Alter zum .
Mitarbeiterfin Geschl. Familienst. Gebdat Zeitpunkt der A'_.'zahl Entgelt Einkommen Ar.beltszu-.
Kinder stufe friedenheit

- Erhebung
2 |Person 1 1 verh 28.02. 1967 47 1 17 4472 65 2
3 |Person 2 2 gesch 09.01.1970 45 2 6 226241 3
4 |Person 3 2 verh 05.05.1978 36 2 6 2262 41 3
5 |Person 4 1 led 27.031977 v 2 i 2364,95 1
6 |Person & 1 verh 07.02.1971 44 2 11 3116.9 4
7 |Person 6 2 led 25.05.1956 58 2 T 236495 4
8 |Person 7 2 verh 05.03.1966 48 0 6 226241 1
9 |Person 8 2 verw 09.04.1978 36 2 6 2262 M1 1
10 |Person 9 2 verh 02.05.1980 34 1 8 2410,52 1
11 |Person 10 1 gesch 24.06.1966 48 3 10 275231 2
12 |Person 11 2 verh 26.11.1957 57 0 B 226241 4
13 |Person 12 1 verw 04.11.1952 62 2 6 226241 1
14 |Person 13 2 led 07.09.1974 40 1 8 241052 3
16 |Person 14 2 led 11.04 1982 32 0 T 236495 1
16 |Person 15 1 verh 28.06.1969 45 1 12 323084 2
17 |Person 16 1 verw 26.07.1969 45 3 9 257573 3
18 |Person 17 2 verh 07.05.1981 33 1 B 226241 1
19 |Person 18 1 verw 02.08.1972 42 3 i 2364,95 1
20 |Person 19 2 verh 05.07.1981 33 0 6 226241 2
21 |Person 20 1 verh 18.01.1989 26 0 5 215419 3
22 |Person 21 2 gesch 27.041979 35 1 5 215419 1
23 |Person 22 1 verw 23.08.1974 40 1 T 2364,95 2
24 |Person 23 2 verw 0212 1967 47 0 5 2154 19 3
25 |Person 24 2 gesch 30.12.1979 35 1 I 2364,95 4
26 |Person 25 1 verh 13.04.1982 32 1 6 226241 2
2T|F'ersnn 26 2 led 03.08.1971 43 1 5 215419 2
28 |Person 27 2 verw 12.06.1974 40 4 5 215419 4
29 |Person 28 1 gesch 07.11.1987 27 0 li 236495 1
5 5 1

30 |Person 29 2 led 22.091970 44

o

215419

P ] AmAn

Wie viel Manner und Frauen gibt es unter den 100 erfassten Personen. Das Merkmal
Geschlecht ist ein diskretes Merkmal und kann die Auspragungen m oder w annehmen. Wie
kdnnen Sie nun ermitteln, wie haufig der Wert m in der Spalte B vorkommt? Dazu gibt es
verschiedene Moglichkeiten.
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Mit der Funktion ZAHLENWENN wird die absolute Hiufigkeit eines diskreten Merkmals
ermittelt. Die Funktion vergleicht die Werte in dem Bereich B2:B101 mit dem Wert in L2. Sie
zahlt, wie oft der Wert, der in L2 steht (Merkmalsauspragung m) in diesem Bereich

vorkommt.
L M L M
Absolute Absolute
Geschl. . . Geschl. . .

Haufigkeit Haufigkeit
1 1
2 Im 39 2 |m =ZAHLENWENN(3B%2:585101:L2)
3 fw 61 3w =L*'5~HLENWENN[$EI$2:$EI$1[]1:L3}
4 |Gesamt 100 4 Gesamt =SUMME(MZ:M3)
5 |Prifung 100 5 |Priifung =ANZAHL2(B2:B101)

Die Summe der Haufigkeit muss mit der Anzahl der erfassten Daten aus der Urliste tberein-
stimmen. So kénnen Sie noch einmal vergleichen, ob tatsachlich alle Daten in die Berech-
nung einbezogen wurden.

Wollen Sie nach zwei Merkmalen auswerten, beispielsweise Geschlecht und Familienstand,
so ergibt sich eine zweidimensionale Auswertung. Diese kdnnen Sie mit der Funktion
ZAHLENWENNS aus der Urliste vornehmen. Die Funktion in Zelle M4 vergleicht aus dem
Bereich B4:B103 wie viel Mal der Wert der Zelle L4 (m) vorkommt und vergleicht aus dem
Bereich C4:C103 wie viel Mal der Wert der Zelle M3 (verw) vorkommt. Das Ergebnis der
Funktion, die Zahl 11, besagt, dass 11 Personen mannlich und verwitwet sind.

L M | L M N 0 P Q
Absolute Haufigkeit Merkmal Geschlecht
: und Merkmal Familienstand
1
Familienstand
2 2
Geschl. verw Geschl. verw verh led gesch Gi t
5 3
4 m =ZAHLEMWENNS(3534:385103.5L4.5C54:5C5103.M33) 4 |m " 12 10 6 39
5 W =ZAHLENWENNS($B%4-585103.5L5:5C54-5C5103.:M53) 5w 14 17 15 15 61
6 Gesamt =SUMME(M4:M5) 6 |Gesamt 25 29 25 21 100

Wenn Sie den Bereich M6:P6 betrachten, haben Sie die folgende Auswertung: 25 Personen
sind verwitwet, 29 Personen sind verheiratet usw. Wenn Sie den Bereich Q4:Q5 betrachten,
sehen Sie, dass 39 Personen mannlich, 61 Personen weiblich sind. Zeile 6 und Spalte Q nennt
man Randverteilung.

‘ wir bilden zukunft
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2.2 Mehrdimensionale Haufigkeiten

Die Funktion ZAHLENWENNS l3sst noch weitere Merkmale zu, z. B. Auswertung nach
Geschlecht, Familienstand und Arbeitszufriedenheit. Jedoch wird die Darstellung dann un-
Ubersichtlich. Wollen Sie noch mehr Merkmale hinzufiigen, ist es besser, eine Pivottabelle zu
erzeugen.

Wahlen Sie dazu eine Zelle in der Urliste aus. Klicken Sie dann auf die Registerkarte Einfiigen,
in der Gruppe Tabellen auf das Symbol PivotTable.

o

Einfiigen Seitenlayout Farmeln Daten Uberprifen Ansicht VIS W Was machten 5

Mol 1B B o bd B @ @ 1

PivotTable Empfohlene Tabelle  Bilder Onlinegrafiken Formen SmartArt Screenshot Meine Add-lns = Bing People | Empfot

PivotTables - - Maps Graph | Diagrar
Tabellen Illustrationen Add-Ins
PivotTable
e a7

In einer PivotTable kénnen Sie
komplexe Daten bequem
anordnen und zusammenfassen.

Infa: Klicken Sie doppelt auf einen E B E = B _ !
Wert, um anzuzeigen, aus Alter zum A ;

- - . . nzahl Entgelt _. Arbeitszu-
welchen Einzelwerten die milienst. Gebdat Zeitpunktder Einkommen _ .
zusammengefasste Summe Erhebung Kinder stufe friedenheit
pestent ) 26.02 1967 47 i 17 47268 2
@ Weitere Infos ich 09.01.1970 45 2 G 2262.41 3

= I Sraunn o w "UII’I 05.05_1978 36 2 E 2252,41 3
5 |Person 4 m led 27031977 vl 2 [ 2364.95 1
6 |Person 5 m verh 07.02.1971 44 2 11 3116.9 4
T |Person 6 W led 25.05.1958 58 2 7 2364,95 4
8 |Person7 w verh 05.03.1966 48 0 6 226241 1
9 |Person 8 w venw 09.04.1978 36 2 G 226241 1
10 |Person 9 w wverh 02.05.1980 34 1 8 241052 1
11 |Person 10 m gesch 24.06.1966 48 3 10 275231 2
12 |Person 11 w verh 26.11.1957 ar 0 G 226241 4
1 13 |Person 12 m venw 04.11.1952 62 2 B 226241 1
14 |Person 13 W led 07.09.1974 40 1 g 2410.52 3
15 |Person 14 w led 11.04.1982 32 0 7 2364,95 1
' 16 |Person 15 m verh 26.06.1969 45 1 12 3230,84 2

Im Dialogfeld PivotTable erstellen klicken Sie auf die Schaltflache OK. Es wird ein neues
Tabellenblatt eingefligt, auf dem bereits ein PivotTable-Layout sichtbar ist. Neben dem
PivotTable-Layout sehen Sie die PivotTable-Feldliste.
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Klicken Sie auf die Uberschriften Geschl. und Familienstand. Beide Felder werden in den
Bereich Zeilen eingetragen. Im PivotTable-Layout links daneben werden die Felder ebenfalls
sichtbar.

A B C D E F G H J K

[Eilenbeschriftungen -] PivotTable-Felder Ve
= gesch In den Bericht aufzunehmende Felder auswahlen: =
led
verh Suchen pel
verw
=w Mitarbeiter/in -
10 gesch v| Geschl.
11 led
12 verh Gehdat
13 verw
14 Gesamtergebnis Anzahl Kinder
15 e -

w o ;o e

<

Familienst.

Alter zum Zeitpunkt der Erhebung

7 Felder zwischen den Bereichen ziehen und ablegen:

19 FILTER SPALTEN

ZEILEN 3 WERTE
30 Geschl. -

3 Familienst. <

B Layoutaktualisierung zuriickstellen

A B CDE F G H | J K L M N o

PivotTable-Felder T

4 Gesamtergebnis In den Bericht aufzunehmende Felder auswahlen: =4

4
o 6 | [suchen 2
10

12

1
2
3 |Anzahl von Mitarbeiter/in | Spaltenbeschriftungen | ~
4 |Zeilenbeschriftungen - 1
5 |=m 8
6 gesch 1
T led 3
8 verh 1
verw 3
10 =w 20
11 gesch 6
12 led 4
5
5

<

Mitarbeiter/in B
Geschl.

Familienst.

Gebdat

1 Alter zum Zeitpunkt der Erhebung

<

<

13 verh
14 verw
15 |Gesamtergebnis 28 29 27 1
1

ahl Kinder

Felder zwischen den Bereichen zichen und ablegen:

FILTER SPALTEN

20 Arbeitszu-friedenheit -

28 ZEILEN ¥ WERTE
29 Geschl, ~ | [ Anzahl von Mitarbeiter/in -
Familienst. -

38 Layoutaktualisierung zurckstellen

Ziehen Sie nun das Feld Arbeitszufriedenheit in den Bereich Spalten. In den Bereich Werte
ziehen Sie das Feld Mitarbeiter/in. Die Pivottabelle sieht dann wie folgt aus:

wir bilden zukunft
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2.3  Gruppierte Daten

Wenn die Anzahl der Merkmalsauspragungen zu grof8 ist oder das Merkmal stetig ist, konnen
die Daten gruppiert (Klassen gebildet) werden. Im obigen Beispiel kdnnten Sie die stetigen
Merkmale Einkommen und Alter gruppieren.

Eine Klasse ist demnach die Menge aller Merkmalsauspragungen innerhalb festgelegter
Grenzen. D. h. das Merkmal Alter wird nicht ausgezahlt nach: Wie viel Personen sind 20, 21
22 usw. Jahre alt, sondern: wie viel Personen sind zwischen 20 und 30 Jahre alt.

Zwar wird eine Datenmenge Ubersichtlicher, indem zu Klassen zusammengefasst wird,
jedoch gehen durch die Gruppierung der Daten auch Informationen verloren. Deshalb ist es
wichtig, wie Sie die Klassen bilden. Dazu gibt es unterschiedliche Ansatze.

Sie konnen die Anzahl der Klassen rechnerisch mit folgenden Formeln ermitteln (bei Anzahl
Datensatze <=100):

A B

1 |Anzahl Klassen, wenn weniger als 100 Datensatze 10
2 |Anzahl Klassen, wenn mehr als 100 Datensatze (Sturges-Regel) 76
3 |héchstes Alter 63
4 |geringstes Alter 21
5 |Altersspanne 42
6 |Klassenbreite 42
7| | 55

A B
1 |Anzahl Klassen, wenn weniger als 100 Datenséatze =WURZEL(ANZAHLZ2(Urliste!E2:E101))
2 |Anzahl Klassen, wenn mehr als 100 Datensatze (Sturges-Regel) =1+3 3*LOG10(ANZAHL2(UrlistelE2:E101))
3 |hochstes Alter =MAX(UrlistelE2:E101)
4 |geringstes Alter =MIN(UrlistelE2:E101)
5 |Altersspanne =B3-B4
6 |Klassenbreite =B5/B1
7 =B5/B2

Um die Anzahl der Klassen zu berechnen, wird die Wurzel aus der Anzahl der Altersangaben
gezogen. Dazu ergibt sich im Beispiel der Wert 10. Bei einer Anzahl von Datensatzen >100
kénnen Sie die Sturges-Regel anwenden. Diese Formel kann auch mit Excel-Funktionen
dargestellt werden.

Die Klassenbreite wird mit der folgenden Formel ermittelt: das niedrigste Alter wird vom
hochsten Alter abgezogen und dann durch die Anzahl der Klassen geteilt. Grob gerechnet
ergibt sich in dem Beispiel eine Klassenbreite von 5 Jahren.

Die Klassenbildung ist jedoch weiterhin in der Statistik ein nicht ganz einfaches Thema.
Wenn Sie jedoch Excel benutzen, kdnnen Sie mit verschiedenen Variationen den
Datenbestand durchrechnen.

Bei der Klassenbildung gibt es in der Literatur unterschiedliche Anséatze. Berlicksichtigen Sie
jedoch die folgenden Regeln:
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- Die Klassen mussen alle Daten umfassen.

- Die Daten missen eindeutig einer Klasse zuzuordnen sein (Beispiel: bis einschlieRlich 21
usw.).

- Keine offenen Klassen (Beispiel: unter 21 oder Gber 60) bilden.

- Alle Klassen sollten gleich breit sein. Das kann manchmal nicht gelingen, wenn sich
innerhalb einer Klasse zu viele Daten anhdufen. Dann muss diese Klasse weiter
zerschnitten werden. Wenn es zu wenig Daten sind, missen vielleicht Klassen
zusammengefasst werden.

Wenn Sie klassierte Daten auszdhlen wollen, miissen Sie die Funktion HAUFIGKEIT
verwenden.

A B C D E
] Anzahl Klassen: 10 Anzahl Klassen: 8
Altersklasse absolute Altersklasse absolute

2 |von ... bis Haufigkeit von ... bis Haufigkeit
3 1 2 1 2
4 26 3 27 5
5 Khl 12 33 14
G 36 14 39 20
T 4 16 45 20
8 45 16 51 14
g 1 12 a7 13
10 56 g 63 12
il 61 12 Gesamt 100
12 3] 4

13 Gesamt 100

Fiir das Alter aus der obigen Tabelle (S. 8) ergibt sich mit 10 Klassen (8 Klassen) und einer
Klassenbreite von 5 Jahren (6 Jahren) die folgende Tabelle:

A B C D E

; Anzahl Klassen: 10 Anzahl Klassen: 8
Altersklasse absoclute Altersklasse absoclute

2 |von ... bis Haufigkeit von ... bis Haufigkeit
3|21 =HAUFIGKEIT{UrlistelE2:E101:A3:A12) 21 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2:E101:03:010)
4 126 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2-E101;A3:A12) 27 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2:E101:03:D10)
5 |13 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101;A3:A12) 33 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2:E101:03:010)
6 |36 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2-E101;A3:A12) 39 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101:03:010)
7 |41 =HAUFIGKEIT{UrlistelE2:E101:A3:A12) 45 =HAUFIGKEIT{UrlistelE2:E101:03:010)
8 |46 =HAUFIGKEIT{UrlistelE2-E101:A3:A12) 51 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2:E101:03:010)
9 |51 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2-E101:A3:A12) 57 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2-E101:03:010)
10 |56 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2-E101;A3:A12) 63 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2:E101:03:D10)
11 |61 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101;A3:A12) Gesamt =SUMME(E3:E10)
12 |66 =HAUFIGKEIT({UrlistelE2-E101;A3:A12)
13 |Gesamt =SUMME(B3:B12)

Im Bereich A3 bis A12 sind die Klassen dargestellt: beginnend mit dem niedrigsten Alter von
21 Jahren bis (5 Jahre weiter) einschlieBlich 26 Jahre, von 27 bis einschlieflich 31 usw.
Analog dazu in D3 bis D10 mit 8 Klassen und einer Klassenbreite von 6 Jahren.

Sie markieren den Bereich B3 bis B12 und tippen die Funktion ein oder wahlen den
Funktionsassistenten.

‘ wir bilden zukunft
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A B C D E F G H J
Anzahl Klassen: 10 Funktionsargumente ? >
1 .
HAUFIGKEIT
Altersklasse absoclute _
2 |ven ... bis Hi‘:iufigkeit Daten | Urliste!E2:E101 FRS| = {47:45;36,37:44:58:48;36,34;48,57:62; ..
3 3| :HAUFIGKEIT(Ur Klassen A3:A12| &S| = {21:26;31:36:41:46;51;56;61;66}
4 26 = {Z3121416,16:12:9,12:4:0;
g g; Gibt eine Haufigkeitsverteilung als einspaltige Matrix zurdck,
T 41 Klassen sind die als Matrix oder Bezug auf einen Zellbereich eingegebenen
Intervallgrenzen, nach denen Sie die in Daten befindlichen Werte
8 46 einordnen mochten.
9 51
10 56 :
Formelergebnis = 2
1 61
12 66 Hilfe far diese Funktion Abbrechen
13 |Gesamt 0

Das erste Argument der Funktion Haufigkeit ist der Bereich in der Urliste, der das Alter ent-
héalt (E2:E101), das zweite Argument enthalt die Klassen (A3:A12). Die Funktion ist eine Mat-
rixfunktion und muss mit dem Tastenschlissel:

+ E] + bestatigt werden.

Wenn Sie anschliefend die Funktion in der Bearbeitungsleiste betrachten sehen Sie um die
Formel herum geschweifte Klammern ({}). Diese sind das Kennzeichen einer Matrixfunktion
und werden durch den Tastenschlissel erzeugt.
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2.4

Exkurs: Namen in Formeln verwenden

Mitunter ist es einfacher statt der Zellbeziige in den Formeln Namen zu verwenden. Dazu

gehen Sie wie folgt vor:

Markieren Sie die Urliste und klicken auf der Registerkarte Formeln in der Gruppe Definierte
Namen auf den Eintrag Aus Auswabhl erstellen.

fk In Formel verwenden =

(=] Namen definieren ~

9 Aus Aumgn erstellen

Definierte Nalifen

Aus Auswahl erstellen (Strg+Umschalt+F3)

Automatisch Namen aus den ausgewahiten
Zellen generieren.

Viele Benutzer verwenden den Text in der

Datei Start  Einfigen  Seitenlayout [UEUNM Daten  Uberprifen  Ansicht Schten Sie tun?
oD I+ 2] =
« Funktion AutoSumme  Zuletzt  Finanzmathematik Logisch Text Datum u. Machschlagen Mathematik und Mehr Namens-
einfiigen - verwendet ~ - - ~  Uhmeit~ und Verweisen - Trigonometrie = Funktionen~  Manager
Funktionsbibliothek
G12 . F [
A B c D E F G H |
Alter zum ¢
Mitarbeiterf/in Geschl. Familienst. Gebdat Zeitpunkt der A’_"“'"' Erast Einkommen Ar_beltszu-.
Kinder stufe friedenheit
1 Erhebung
2 |Person 1 m verh 28.02.1967 47 1 17 447268 2
3 |Person 2 w gesch 09.01.1970 45 2 6 2262.41 3
4 |Person 3 w verh 05.05.1978 36 2 6 2262.41 3
5 |Person 4 m led 27.03.1977 37 2 T 236495 1
6 |Person 5 m verh 07.02.1971 44 2 1" 3116.9 4
7 |Person 6 w led 25.05.1956 58 2 T 236495 4
8 |Person 7 w verh 05.03.1966 48 0 6 2262 41 1
9 |Person 8 w verw 09.04.1978 36 2 6 226241 1
10 [Person § w verh 02.05.1980 34 1 8 2410,52 1
11|Person 10 m gesch 24.06.1966 48 3 10 275231 2
12 |Person 11 w verh 26.11.1957 57 1] 6 2262.41 4
13 |Person 12 m verw 04.11.1952 62 2 6 226241 1
14 |Person 13 w led 07.09.1974 40 1 8 2410,52 3
15 |Person 14 w led 11.04.1982 32 0 T 236495 1
16 |Person 15 m verh 28 06.1969 45 1 12 3230.84 2
17 |Person 16 m verw 26.07.1969 45 3 9 257573 3
18 |Person 17 w verh 07.05.1981 g} 1 6 226241 1
- 19 |Person 18 m verw 02.08.1972 42 3 T 236495 1
20 |Person 19 w verh 05.07.1981 33 0 6 2262.41 2
21 |Person 20 m verh 18.01.1988 26 0 5 215419 3
22 |Person 21 w gesch 27.04.1979 35 1 5 2154.19 1
23 |Person 22 m verw 23.08.1974 40 1 T 236495 2
24 |Person 23 w venw 02.12.1967 47 0 5 215419 3
25 |Person 24 w gesch 30121979 35 1 7 236495 4
26 |Person 25 m verh 13.04.1982 32 1 6 2262.41 2
27 |Person 26 w led 03.08.1971 43 1 5 215419 2
28 |Person 27 w verw 12.06.1974 40 4 5 215419 4
29 |Person 28 m gesch 07.11.1987 n 1] 7 236495 1
30 |Person 29 w led 22.09.1970 44 5 5 215419 1
31 |Person 30 w verw 08.09.1974 40 6 6 2262 41 2
32 |Person 31 m verw 28.01.1965 50 1 9 257573 4

| obersten Zeile oder der Spalte ganz links.

%20 Spur zum Vorganger
2% Spur zum Nachfolger

1. pfeile entfernen ~

Als nachstes erscheint das Dialogfeld Namen aus Auswahl erstellen. Hier lassen Sie das Feld
Oberste Zeile angewidhlt. Die oberste Zeile des markierten Bereichs ist der Name und die
jeweilige Spalte darunter ist der zugehorige Bereich. Im Namens-Manager, den Sie in der
Registerkarte Formeln in der Gruppe Definierte Namen finden, kdnnen Sie die Zuordnung

Uberprifen.

Mamen aus Luswahl erstellen ?

Mamen erstellen aus den Werten in:

Oberster Zeile

|:| Unterster Zeile
|:| Rechter Spalte

Mamens-Manager ? x
Neu. Bearbeiten... Loschen Filter =
MName Wert Bezieht sich auf Bereich Kommentar

Rl Alter zum_ Zeit...
‘= Anzahl__Kinder
‘=I Arbeitszu__frie...
=/ Einkommen

=l ent

'=J Entgelt_stufe
=/ Familienst,

=) Gebdat

= Gesehl,

= Mitarbeiter_in

{"Person 17..

Codierung!SFS1:5..,
Urliste!SG32:5G51..,
UrlistelSCS2:5C51..,
Urliste!SDS2:5D51..,
=Urliste!SBS2:5651...
=Urlistel SASZ:5A51..,

Arbeitsm..,
Arbeitsm..,
Arbeitsm..,
Arbeitsm..,
Arbeitsm..,
Arbeitsm..,
Arbeitsm..,
Arbeitsm..,
Arbeitsm..,

Bezieht sich auf:
=Urliste!SES2:SES101

F

SchlieBen

Um die Namen in einer Formel zu nutzen, driicken Sie die Taste |F3| oder klicken auf In
Formel verwenden. Diesen Eintrag finden Sie auf der Registerkarte Formeln in der Gruppe

Definierte Namen.

wir bilden zukunft
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2.5 Berechnen der kumulierten (summierten) Haufigkeit

Vielleicht mochten Sie ja nicht nur die Haufigkeit der einzelnen Merkmalsauspragungen
ermitteln, sondern auch wie viel Beobachtungswerte unterhalb oder oberhalb einer be-
stimmten Merkmalsauspragung liegen. Um diese Frage zu beantworten, miissen Sie den
vorangegangenen Wert zum neuen Wert hinzuaddieren. Die kumulierte absolute Haufigkeit
ist in der folgenden Abbildung wie folgt zu lesen (Anzahl Klassen: 10): 2 Personen sind bis
21 Jahre alt, 5 Personen sind bis 26 Jahre alt; 84 Personen und damit mehr als die Halfte der
Mitarbeiter/innen sind unter 57 Jahre alt usw.

A B C D E F G
Anzahl Klassen: 10 Anzahl Klassen: 8
1
absolute absolute
Altersklasse absolute . Altersklasse absolute .
. wom kumulierte . v .. kumulierte
von ... bis  Haufigkeit e e s von ... bis  Haufigkeit . "
P Haufigkeit Haufigkeit
3 21 2 2 21 2 2
4 26 3 5 27 5 7
5 K3 12 17 33 14 2
6 36 14 K3 39 20 4
7 4 16 47 45 20 61
B8 46 16 63 a1 14 7a
9 5 12 75 57 13 i3]
10 56 9 84 63 12 100
11 61 12 96 Gesamt 100
12 65 4 100
13 |Gesamt 100
A B c D E F G
Anzahl Klassen: 10 Anzahl Klassen: 8
1
Altersklass absolute Altersklass absolute
absolute R absolute R
e Haufigkeit kumulierte e Haufigkeit kumulierte
5 [von ... bis Haufigkeit von ... bis Haufigkeit
3 =HAUFIGKEIT{Alter_zum__Zeitpunkt_der__Erhebung:A3:A12) =B3 2 =HAUFIGKEIT{UrlistelE2-E101;E3:E10) =F3
4 126 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung:A3-A12) =C3+B4 27 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101,E3-E10) =G3+F4
531 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung:A3:A12) =C4+B85 33 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101;E3:E10) =G4+F5
6 |36 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung:A3:A12) =C5+B6 39 =HAUFIGKEIT(Urliste!E2:E101;E3:E10) =G5+F6
74 =HAUFIGKEIT{Alter zum__Zeitpunkt_der _Frhebung:A3-A12) =CE+B7 45 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101,E3-E10) =GB+F7
8 |46 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung:A3:A12) =CT+B8 4l =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101;E3:E10) =GT+F8
9 |81 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung:A3:A12) =C8+B9 a7 =HAUFIGKEIT(Urliste!E2:E101;E3:E10) =GB+F9
10 |56 =HAUFIGKEIT{Alter zum__Zeitpunkt_der _Frhebung:A3-A12) =C9+810 63 =HAUFIGKEIT(UrlistelE2-E101,E3-E10) =G9+F10
11|61 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung:A3:A12) =C10+B11 Gesamt =SUMME(F3:F10})
12 |66 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung:A3:A12) =C114B12

13 |Gesamt =SUMME(B3:B12)
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2.6

Die relative Haufigkeit stellt den Prozentsatz der absoluten Haufigkeit dar. In der unten ab-

Relative Haufigkeit und relative kumulierte Haufigkeit

gebildeten Tabelle wird der absolute Wert eines Merkmals durch die Summe aller absoluten

Werte geteilt. Um die Formel nach unten kopieren zu kénnen, missen die Zellbeziige mit

Dollarzeichen versehen werden. Die relative kumulierte Haufigkeit addiert auf den aktuellen
Prozentsatz den vorangegangenen auf.

A B C D
Anzahl Klassen: 10
1
. absolute relative

Altersklasse  absolute relative kumulierte kumulierte

von ... bis Haufigkeit Haufigkeit = _ U .
5 Haufigkeit Haufigkeit
3 21 2 2% 2 2%
4 26 3 3% 5 5%
5 3 12 12% 17 17%
b 36 14 14% H 1%
7 4 16 16% 47 47%
8 46 16 16% 63 63%
9 51 12 12% 75 75%
10 56 9 9% 84 84%
11 61 12 12% 96 96%
12 66 4 4% 100 100%
13 |Gesamt 100 100%

A B c
Anzahl Klassen: 10
1
Altersklasse absolute relative :E:J:';;T_te
von ... bis  Haufigkeit Haufigkeit Haufigkeit

2
3 =HAUFIGKEIT{Alter_zum__Zeitpunkt_der__ Erhebung:A3:A12) =B3/B§13 =B3
4 |26 =HAUFIGKEIT({Alter_zum__Zeitpunkt_der__ Erhebung:A3:A12) =B4/B$13 =D3+B4
5 |3 =HAUFIGKEIT{Alter_zum__Zeitpunkt_der__Erhebung:A3:A12) =B&/B§13 =D4+B5
6 |36 =HAUFIGKEIT{Alter_zum__Zeitpunkt_der__ Erhebung:A3:A12) =B6/B§13 =D5+B6
7|41 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der__Erhebung;A3:A12) =B7/B§13 =D6+BT
8 |46 =HAUFIGKEIT(Alter_zum__Zeitpunkt_der_ Erhebung;A3:A12) =B8/B313 =D7+B8
9 |51 =HAUFIGKEIT{Alter zum _ Zeitpunkt der Erhebung:A3:A12) =B%/B§13 =D&+B9
10|56 =HAUFIGKEIT(Alter zum_ Zeitpunkt_der Frhebung:A3-A12) =B10/B%13 =D9+B10
11|61 =HAUFIGKEIT(Alter zum_ Zeitpunkt_der _Ethebung:A3:A12) =B11/B513 =D10+B11
12 |66 =HAUFIGKEIT(Alter zum_ Zeitpunkt_der _Erhebung:A3:A12) =B12/B§13 =D11+B12
13 |Gesamt =SUMME(B3:B12) =SUMME(C3:C12)

relative
kumulierte
Haufigkeit
=C3
=E3+C4
=E4+Ch
=E5+CB
=E6+CT
=E7+C8
=E8+C9
=E9+C10
=E10+C11
=E11+C12

‘ wir bilden zukunft
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2.7 Grafische Darstellung von Haufigkeiten

Wie Sie oben gesehen haben, lassen sich Haufigkeiten tabellarisch darstellen. Aber auch
grafische Darstellungen sind moglich. Fir die eindimensionale Haufigkeit bietet sich
beispielsweise ein Kreisdiagramm an.

2.7.1 Kreisdiagramm

Im folgenden Beispiel sehen Sie die absolute Haufigkeit des Merkmals Geschlecht und das
zugehorige Kreisdiagramm:

A B (& D E F
Geschlecht Haufigkeit
m 39
w 61

PROZENTUALER ANTEIL VON MANNERN UND
FRAUEN

b 39% m mw
- 61%

Um das abgebildete Kreisdiagramm zu erzeugen, gehen Sie wie folgt vor:

- markieren Sie den Bereich A1l bis B3. Klicken Sie in der Registerkarte Einfiigen in der
Gruppe Diagramme auf das Symbol Empfohlene Diagramme.

- Es o6ffnet sich das Dialogfeld Diagramm einfiigen. Das Dialogfeld enthalt zwei
Registerkarten: Empfohlene Diagramme und Alle Diagramme.

- Excel schlagt lhnen hier ein Kreisdiagramm vor. Hatten Sie mehrere Datenreihen markiert,
ware ein anderer Vorschlag gekommen (z. B. Balkendiagramm). Sie kdnnen den Vorschlag
ignorieren und auf die Registerkarte Alle Diagramme klicken, um ein anderes Diagramm
zu wahlen.

Einflgen Seitenlayout Formeln Daten Uberprifen Ansicht Vis Q@ Was michten Sie tun?

B B0 bd @B a 1% o

O Rl Il
| PivotTable Empfohlene Tabelle  Bilder Onlinegrafiken Formen SmartArt Screenshot - Empfohlene ) ! I’ PivotChart
PivotTables - - Diagra.gme DL - -
Tabellen INlustrationen Add-Ins Diagramme ]
A . £ Geschlecht Empfohlene Diagramme

Sollen wir lhnen ein Diagramm
vorschlagen, das zum
Hervorheben |hrer Daten
besonders geeignet ist?

A B C D E F G H )
Geschlecht Haufigkeit Wahlen Sie Daten in lhrem
m 39 Arbeitsblatt aus, und klicken Sie
W B1 auf diese Schaltfliche, damit ein

angepasster Satz von

Diagrammen angezeigt wird, von
denen wir der Meinung sind, dass
sie optimal zu lhren Daten passen.

=R B = R A B SRR SURR L R
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Sobald Sie auf die Schaltflaiche OK geklickt haben, erscheint auf dem Tabellenblatt ein
Kreisdiagramm. Die Registerkarte Entwurf der Diagrammtools wird eingeblendet. Sie
kdnnen jetzt ein anderes Layout fiir das Kreisdiagramm wahlen, z. B. ein Diagramm mit den
Prozentsatzen im Diagramm. Klicken Sie in der Gruppe Diagrammformatvorlagen auf die
Formatvorlage 8. Das folgende Kreisdiagramm mit Prozentsadtzen wird erzeugt:

B %- 0@ & - Diagrammtools  KL_01_Mitarbeiter.xisx - Excel
Datei  Stant  Einfugen  Setenlayout  Formeln  Daten  Uberprofen  Ansicht VIS Format @ Was mochten Sie tun?
. § — o —
i m e gy | o 'O @ © i 1]
| Diagrammelement Schnelllayout | Farben ; L 4 ] . %.  Zeile/Spalte Doten | Diagrammiyp  Diagramm
hinzuftigen - - sndern - wechseln suswdhlen  dndem  verschieben
Diagrammlayouts Diagrammformatvorlagen Daten Tp ort
DT 7 Formatvorlage &
A B c o} E F G H J K L M N 0 P
1 |Geschlecht Héuﬁqke\ll
2 (m 39
3 |w 51
a
5 " +
6 HAUFIGKEIT
-m Ew e
9
10 T
11
12
13
14
15
16
17
18
19
2
21
2

Wenn Sie einzelne Elemente des Diagramms formatieren wollen, klicken Sie zunachst das
jeweilige Element an. In diesem Fall sollen die Prozentsatze formatiert werden.

- Klicken Sie auf einen Prozentsatz, damit werden beide Prozentsatze markiert.

- Wahlen Sie bei den Diagrammtools die Registerkarte Format.

- Klicken Sie auf Auswahl formatieren. Rechts neben dem Diagramm erscheint das
Dialogfeld Datenbeschriftungen formatieren.

- Wabhlen Sie ganz unten im Bereich Beschriftungsposition den Eintrag Zentriert.

D - Bxc k
aten n nsicht S ?
Datenb, - NNE DD LaFi A Textfiillung -
Oo0O - < Abe Abe | |+ | L# Formkontur A A A + A Textkontur
Form - -
"ET A Formatvor zumcks. | A L LT e = Q Formeffekte - 7| A Texteffekte -
Aktuelle Auswahl Formen einfiigen Formenal rten ] ‘WordArt-Formate "
Diagram... ~ pa
A B c D E F G H 1 J K L M N
1 |Geschlecht  Haufigkeit
2 |m 39 Datenbeschriftungen f... ™ %
i w 61 Beschriftungsoptionen ¥ Textoptionen
5 ~ o8
6 HAUFIGKEIT OO EM
7 p]
8 mm < 4 Beschriftungsoptionen ]

Beschriftung enthalt

Wert aus Zellen

12 [

13

7 Rubrikenpame

15 Wert

16 I P tsatz

17 Prozentsat

18 /| Eidhrungslinien anzeigen

;8 Legendensymbol

21 Trennzeichen H -
22 -

23 Beschriftungstext zuricksetzen

24 Beschriftungspasition

25

26 © Zentriert

27 Am Ende innerhalb

28 -
59 Am Endle auBerhalb

Sie kénnen auch auf der Registerkarte Start in der Gruppe Schriftart die SchriftgroRe, -art
und -farbe fiir das markierte Element auswahlen.

‘ wir bilden zukunft
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Wenn Sie beispielsweise die Farben des Kreisdiagramms d@ndern wollen, klicken Sie in das
jeweilige Segment.

- Das Feld rechts neben dem Diagramm andert sich in Datenpunkt formatieren,

- Klicken Sie auf das Symbol Farbeimer,

- Im Listenfeld Farbe konnen Sie aus den angebotenen Farben auswahlen.

A B C D E F G . K
| Datenpunkt formatieren ™ * -

1

2 Geschlecht IHaufigkeit Datenreihenoptionen ¥

3 m 39 )

8 . S Ol

6

7 4 Fiillung

8 Y . - .

9 Haufigkeit des Merkmals Geschlecht Keine Fiillung Designfarben

10 Einfarbige Fillung H EEEEEN

Farbwerlauf
Bild- oder Texturfiillung

Musterfiillung | I I I I I I I I I

* Automatisch Standardfarben

; [ 1 EEEEN
| Segmentfarbunterscheidung
7 om w vy Weitere Farben...
18
19 1% Farbe Iy -
20
2 I> Rahmen

2.7.2 Histogramm

Ein Histogramm ist die grafische Darstellung gruppierter Daten, wobei die GroRRe der Flache
Uber der Klasse die entsprechenden Haufigkeiten darstellt, wenn alle Klassen gleich breit
sind. Es gibt in Excel verschiedene Moglichkeiten ein Histogramm zu erzeugen. Sie kdnnen
aus der Urliste der Daten gleichzeitig eine Haufigkeitstabelle und ein Histogramm erzeugen
oder aus einer bereits vorhandenen Haufigkeitstabelle nur ein Histogramm erzeugen.

Excel stellt in seinen Add-Ins ein Histogramm zur Verfligung. Zunachst miissen Sie im Add-
Ins-Manager die Analyse-Funktionen aktiviert haben, um die Histogramm-Funktionalitat
nutzen zu kénnen.

- Klicken Sie auf die Registerkarte Datei und dort ganz unten auf den Befehl Optionen.

- Im Dialogfeld Excel-Optionen wahlen sie im linken Bereich des Fensters den zweitletzten
Eintrag Add-Ins.

- Ganz unten im rechten Bereich des Dialogfelds wéahlen Sie im Listenfeld Verwalten den
Eintrag Excel-Add-Ins. Klicken Sie dann auf die Schaltflache Los.
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Allgemein P Microsoft Office-Add-Ins anzeigen und verwalten,
Formeln
Dokumentprufung Add-Ins
Speichern Name Ort Typ
Sprache Aktive Anwendungs-Add-Ins
Analyse-Funktionen C\.A\OfficelB\Librany\Analysis\ANALYS32 XKLL Excel-Add-In
Erleichterte Bedienung Microsoft Power Map for Excel C:\...2p Excel Add-in\EXCELPLUGINSHELLDLL ~ COM-Add-In
Erveftert Inaktive Anwendungs-Add-Ins
Meniband anpassen Analyse-Funktionen - VBA fficelB\Library\Analysis\ATPVBAEN.XLAM  Excel-Add-In
Datum (XML) Aicrosoft Shared\Smart TagtMOFL.DLL ~ Aktion
Symbolleiste fur den Schnellzugriff Euro Currency Taals ot\Office16\Libran\EUROTOOLXLAM  Excel-Add-In
Add-Ins Microsoft Actions Pane 3 ¥ML-Erweiterungspaket!
Solver G\ 1\ Office16\Libran\SOLVER\SOLVER.XLAM Excel-Add-In
Trust Center

Dokumentbezogene Add-Ins

Keine dokumentbezogenen Add-Ins

Deaktivierte Anwendungs-Add-Ins

Keine deaktivierten Anwendungs-Add-ins

Add-In: Analyse-Funktionen

Herausgeber:  Microsoft Corporation

Kompatibilitst:  Keine Kompatibilitstsinformationen verfiigbar,

Speicherort: C\Program Files (x86)\Microsoft Office\root\Officel@\Libran\Analysis\ANALYS32 XLL

Beschreibung:  Stellt Tools zur Datenanalyse fir statistische und technische Analysen bereit.

Verwalten: | Excel-Add-Ins - Los.I:}

oK Abbrechen

Add-Ins ? *

- In dem Dialogfeld Add-Ins klicken Sie auf das
Kastchen Analyse-Funktionen. Bestdtigen Sie i
abschlieRend Ihre Auswahl, in dem Sie auf die [ Eure Currency Toals Abbrechen

|:| Solver
SCha|tf|aChe OK k|ICken. Durchsuchen...

- Auf der Registerkarte Daten erscheint nun die Automatisierung...
zusatzliche Gruppe Analyse. In der Gruppe
Analyse befindet sich der Befehl s
Datenanalyse.

Werfigbare Add-Ins:

Analyse-Funktionen

Stellt Tools zur Datenanalyse far statistische und
technische Analysen bereit.

Um ein Histogramm zu erstellen brauchen Sie eine Urliste und Klassen.

- Klicken Sie auf die Registerkarte Daten. Ganz rechts ist die Gruppe Analyse
hinzugekommen. Dort klicken Sie auf den Befehl Datenanalyse.

Datei St Enflgen  Setenloyout  Formeln Oberprifen  Ansicht  Entwicketools ) Suchen Q Teilen
[oAshcces [ = [ Ablragen aracigen (& Verbindungen R A [ Blavorschau BeKonsolidieren e
3 & [P 26 Y E B &= 48
[BAusdemWeb ] Aus Tabelle B Duplikate entfermen =
Ausanderen Vohandene  Neue Al 2| Sortieren  Fitern in Was-wire-wenn- Prognoseblat _Gruppieren Gruppierung
AsTot e | Venmionaen | Abfune- Db 2t versendete Quelln | guatiren i Vet Sohon % Datendberpatung P Z
xteme Daten abruten Abruten und transformieren Verbindungen Sortieren und Fitem Dstentools Prognose Giiederung ~
v S a Tools fa die Datenanalyse
Tools fur die Anslyse von
A 5 c o e F s H | J K L M N o 3 a R s T U finsnamathemstischen oder
Alterzum ol Entgelt Arbeitszu- Altersklasse i
Mitarbeiterfin ~ Geschl. Familienst. Gebdat Zeitpunkt der v 9¢! Einkommen " " .
Kinder stufe friedenheit von ... bis
1 Erhebung
2 [Person 49 W fed 17.06.1951 & 0 12 smme 3 21
3 [Person 51 w verw 24.08.1951 63 0 9 2s7573€ 3 27
4 |Person 38 w led 03.05.1951 6 1 8 24l052€ 2 3
5 [Person 12 m verw 04.11.1952 62 2 6 2o241€ 1 38 1
6 [Person 57 w verh 16.01.1954 61 4 2 3ome 3 4
7 |Person 69 m verw 16.03.1953 61 1 6 206241€ 3 51
3 [Person 99 w led 03.06.1955 59 0 8 24l0s2e 1 57
9 Person 52 w verw 13.09.1955 59 2 7 2mise 2 &
10 [Person 74 w verw 01.07.1956 5 1 8 24t0f2e 4

wir bilden zukunft



Werte zahlen

- Im Dialogfeld Datenanalyse
wahlen Sie den Eintrag
Histogramm. Klicken Sie
abschliefend auf die
Schaltflache OK.

- Das Dialogfeld Histogramm
offnet sich.

Das Feld Eingabebereich enthalt
die Daten der Urliste. In diesem
Fall den Bereich E1 bis E101. Die
Klassen befinden sich im Bereich
K1 bis K9. Wenn Sie die
Uberschriften mit markieren,
kénnen Sie im Dialogfeld
Histogramm ein Hakchen bei
Beschriftungen setzen. Die
Uberschriften — hier in E1 und
K1 — werden dann lber-
nommen.

Die Ausgabe des Histogramms
kann in derselben Tabelle
erfolgen. Dazu klicken Sie den

Analyse-Funkticnen

Analyse-Funktionen

Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse ohne Messwi s
Kaorrelation

Kovarianz

Populationskenngroken

Exponentielles Glatten

Zwei-Stichproben F-Test

Fourieranalyse
d
Gleitender Durchschnitt g

? .

Abbrechen

Hilfe

Zufallszahlengenerierung b
Eingabebereich: SEST:5ES101 +

. Abbrechen
Klassenbereich: SK51:5K50 +

Hilfe

EBeschriftungen —
Ausgabe
(@ Ausgabebereich: 5N52 *

Dﬂeues Tabellenblatt:
() Meue Arbeitsmappe
|:| Pareto [sortiertes Histogramm)

[ ] Kumulierte Haufigkeit
Diagrammdarstellung

Punkt Ausgabebereich an und markieren im Feld daneben, in welcher Zelle die Ausgabe be-
ginnen soll. Die Ausgabe kann aber auch in einem neuen Tabellenblatt oder einer neuen
Arbeitsmappe erfolgen. Entsprechend sind dann die Optionen anzuklicken.

Das Ergebnis sieht folgendermaRen aus:

Altersklasse

von ... bis | Haufigkeit
21 2
27 5
33 14
39 20
45 20
51 14
57 13
63 12

Histogramm
30

20
10

Haufigheit

21 27 33 39 45 5l 37 63

Altersklasse
von ... bis

B H3 ufigkeit

Wenn Sie im Dialogfeld Histogramm das Kontrollkastchen Diagrammdarstellung ausgewahlt
haben, erscheint gleichzeitig das passende Diagramm.
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Zwischen der Datentabelle links in der Abbildung und dem Diagramm rechts davon besteht
eine dynamische Verbindung, nicht jedoch zu der Urliste. Das Diagrammtool wird angezeigt,
sobald Sie die Grafik markieren.

Das Histogramm in Excel muss noch entsprechend nachgearbeitet werden. Es ist zunachst
ein Sdulendiagramm. Normalerweise entspricht die Breite einer Sdule der Klassenbreite. Um

dies in dem oben dargestellten Diagramm zu erzeugen, werden die Zwischenrdume geldscht.
Dazu gehen Sie folgendermafien vor:

Klicken Sie mit der rechten

| [ P e, a—
Maustaste in die Datenreihe und Q* 7 _
wahlen den Punkt Datenreihen . zz Fallung Rahmen Los ook ”
formatieren. Alternativ ist auch ein gw B O e
Doppelklick in die Datenreihe z q_e_ﬁm_r Laschen Ha ufigkeit
moglich. Sie sehen im Beispiel, dass 21 27 3'E) AufFormatverl. zuriicks.
a“e Werte markiert Sind' 1.1 Datenreihen-Diagrammtyp dndern...

i Daten auswahlen...

Datenbeschriftungen hinzufigen 3
Trendlinie hinzufagen...

14 Datenreiher[?\s‘ormatieren...

Im Dialogfeld Datenreihen formatieren klicken Sie in die Kategorie Datenreihenoptionen.
Dort klicken Sie im Bereich Reihenoptionen in das Feld Abstandsbreite und tragen den Wert
0% ein. In der Kategorie Fiillung und Linie klicken Sie auf das Dreieck bei Rahmen und
wahlen eine einfarbige Linie mit der entsprechenden Farbe und Strichstarke aus.

Datenreihen format.. ~ %

Datenreihenoptionen

oM |
I Fiillung -
. < Rahmen %
Datenreihen format.. ~ % P
Keine Linie
Datenreihenoptionen ¥ © [zl
Farbyerlaufslinie
oy

& 7 ||| Automatisch

Farbe
Reihenoptionen

Trrmpeere [
Datenreihe zeichnen auf

Starke

Verbundtyp

) ; < Strichtyp
Reihenachseniiberlappung 1| 0% 2
= Abschlusstyp Flach -

Abstandsbreite 1

Anschlusstyp Rund |~

‘ wir bilden zukunft
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Das Ergebnis ist unten abgebildet. Sie kdnnen natdlrlich statt des Begriffs Histogramm einen
anderen Titel eingeben, in dem Sie das Wort Histogramm Uberschreiben.

Die x-Achse (Rubrikenachse) stellt die jeweilige Klassenbreite (in diesem Fall 6 Jahre) dar. Die
y-Achse (GroRenachse) stellt die Haufigkeit dar.

Histogramm

Haufigkeit
L = [ (o]
oD W S u;n

un
I

=)

21 27 33 39 45 51 57 63

Altersklasse
von .. bis

Wenn Sie im Dialogfeld Histogramm, siehe Abbildung Seite 22, einen Haken bei Kumulierte
Haufigkeit setzen, wird auf einer 2. Achse die kumulierte Haufigkeit dargestellt.

Die kumulierte Haufigkeit wird prozentual berechnet und in der Grafik wird die Kumulation
als Linie dargestellt.

Altersklasse
von ... bis  Hiufigkeit Kumulert %
21 2 2%
27 g T%
33 14 21%
39 20 41%
45 20 61%
51 14 75%
57 13 B8%
63 12 100%
Histogramm
120%
100%
- 80%
-]
£ 60%
“:' EEHaufigkeit
40%
== Kumuliert %
20%
0%

21 27 33 39 45 51 57 63

Altersklasse
von .. bis
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25

Wenn Sie im Dialogfeld Histogramm, siehe Abbildung Seite 22, einen Haken bei Pareto
gesetzt haben, werden die Daten nach der Haufigkeit ihres Vorkommens sortiert.

Altersklasse Altersklasse
von ... bis  Haufigkeit  von ... bis  Haufighkeit
21 2 39 20
27 5 45 20
33 14 33 14
39 20 51 14
45 20 57 13
51 14 G3 12
57 13 27 5
63 12 P 2
Histogramm
25

Haufigkeit

39

45

33 51

57

Altersklasse
von ... bis

63 27 21

Wenn Sie nur ein Histogramm bendétigen, konnen Sie auch wie folgt vorgehen:

Markieren Sie in der Urliste die Daten in der Spalte Alter.

Klicken Sie auf der Registerkarte Einfiigen, bei der Gruppe Diagramme auf den Befehl
Empfohlene Diagramme. Es 6ffnet sich das Dialogfeld Diagramm einfiigen. Dort gibt es
zwei Registerkarten Empfohlene Diagramme und Alle Diagramme. Wie Sie in der
folgenden Abbildung sehen, ist bereits das Histogramm ausgewahlt. Sollte es nicht so
sein, konnen Sie auf die Registerkarte Alle Diagramme klicken und dort das Histogramm
auswahlen.

Wie Sie in der Abbildung sehen, haben Sie zwei Diagrammvorschlage, einmal das
Histogramm selbst und dann Pareto-Histogramm. Bei diesem Histogramm wird zusatzlich

die Kumulation in Form einer Linie angezeigt.

‘ wir bilden zukunft
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Diagramm einfiigen ? X
Empfohlene Diagramme  Alle Diagramme

Histogramm

Diagrammtitel

S e m e
FFEFFFEF

S i w s g
FFEFFREF

(29 1ahte, 37 (a5 Jahre, 53 (62 1ahre, 70
(21 fahre, 29... (37 Jahre, 45 {53 Jahre, 62...

Ein Histogramm zeigt die Haufigkeit des Auftretens eines Werts innerhalb eines
Datasets an. Wertebereiche werden in Klassen gruppiert.

- Sobald Sie auf die Schaltflache OK geklickt haben, erscheint das Histogramm. Auch hier
missen Sie nacharbeiten, z. B. einen verniinftigen Diagrammtitel eingeben und die
Y-Achse beschriften. Die X-Achse zeigt, dass Excel automatisch 6 Klassen gewahlt hat und
die Klassenbreite 8 Jahre (Berechnung der Klassenbreite erfolgt laut Microsoft nach der
Regel von Scott?!) betragt.

Diagrammtitel
30

15
10
5
: ]

[21 Jahre, 25 lahre] {29 lahre, 37 Jahre] (37 Jahre, 45 lahre] (45 Jahre, 53 Jahre] (53 Jahre, 62 lahre] (62 Jahre, 70 lahre]

- Die X-Achse ist ein wenig ungliicklich beschriftet. Sie konnen nicht erkennen z. B. bei den
ersten beiden Saulen, ob bei 21 Jahre, 29 Jahre der Wert 29 Jahre enthalten ist oder
nicht. Die zweite Saule beginnt namlich auch mit 29 Jahre. Wenn Sie genau hinschauen
sehen Sie eckige und runde Klammern. Runde Klammern bedeuten, dass der Wert
ausgeschlossen ist, eckige Klammern bedeuten, dass der Wert enthalten ist.

- Um das zu prifen, markieren Sie nochmals das Diagramm. Die Diagrammtools werden
aktiviert. Wahlen Sie auf der Registerkarte Entwurf, in der Gruppe

1 https://support.office.com/de-de/article/Erstellen-eines-Histogramms-85680173-064b-4024-b39d-
80f17ff2f4e8
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Diagrammformatvorlagen diejenige Vorlage aus, die Ihnen zusatzlich die Werte der
einzelnen Saulen anzeigt.

nsicht  Entwickletools  ACROBAT Power s IOl o 9w tun? Dohm-Azvay, Gitta (AFZ-20) | {3 Freige!]

B

Diagramm4 £

4| D E | F | G | H | | J | K | L | M I N I o I P I Q I R | s | T | u | v
il
2
3
a]
9
G
7
5
9
10
1
1
13
1
1
1
r
1
i
2
2
2
Z]
2
%5
2
2l
28
2
3 - [21 Jahe, 29 Jahre] (29 Jahre, 37 Jahre] (87 Jahe, 45 Jahre] (45 Jahre, 53 Jahre] (53.Jahre, 62 Jahre] (62Jahre, 70 Jahre]

- Wenn die Werte sichtbar sind, kdonnen Sie in der Urliste filtern, um zu sehen, nach

welchen Kriterien die Klassen gebildet wurden. Bei den Filtern sehen Sie dann, dass der
erste Werte groBer und der zweite Wert kleiner oder gleich ist. Zur besseren

Verstandlichkeit sollte die X-Achse entsprechend beschriftet werden.
Mitarbeiter/in |~ | Geschl. | v | Familienst. |~ | Gebdat |+ | Alter zum Zeitpunk -T| Anzahl Kinder |~ | Entgelt stufe | Einkommen |~ | Arbeitszu ~
17

94 |Person 93 W VW 21.01.1972 43 Jahre 0 4472 68 2
95 |Person 94 m led 11.12.1971 43 Jahre 2 6 226241 3
101|Person 100 W gesch 30.03.1975 39 Jahre 0 g 241052 2
102|Erqebnis | 281~ | 66
103

1@ Benutzerdefinierter AutoFilter ? *

105

1[)€ Zeilen anzeigen:

10? Alter zum Zeitpunkt der Erhebung

105 |ist graker als |37|

13% @® Und () Oder

117 |ist kleiner oder gleich |45

112|

11_ Verwenden Sie das Zeichen 7 als Platzhalter fr ein einzelnes Zeichen.

11? Verwenden Sie das Zeichen * als Platzhalter fir eine beliebige Zeichenfolge.

115) [ ok | abbrechen |

116

Wenn Sie bei der Diagrammauswahl auf den zweiten Vorschlag klicken, erhalten Sie ein
Histogramm nach Pareto, d. h. sortiert und kumuliert. Die Linie zeigt die Kumulation an
und orientiert sich an der zweiten X-Achse.

‘ wir bilden zukunft



28

Werte zahlen

Diagrammtitel
30 100%

90%

(42 Jahre, 49 Jahre] (28 Jahre, 35 lahre]

(35 Jahre, 42 lahre] (56 Jahre, 63 lahre] (49 Jahre, 56 Jahre] [21 Jahre, 28 Jahre]

2.7.3 PivotChart

Wenn Sie zwei- oder mehrdimensionale Haufigkeiten grafisch darstellen wollen, ist ein
Pivotchart die einfachste Methode. Wenn Sie bereits eine Pivottabelle generiert haben,
klicken Sie in den PivotTable-Tools auf die Registerkarte Analysieren und klicken in der

Gruppe Tools auf das Symbol PivotChart.

Datei Start Einfugen Seitenlayout Farmeln Daten

Uberprafen Ansicht ACROBAT

Power Pivot VIS Analysieren

[y Aktives Feld: ¢ ¢ —~ > Datenschnitt einfligen D D iz [ Felder, Elemente und Gruppen =
= ~ X
. Anzahl von Mitarbeite =5 Zeitachse einfigen L . fx OLAP-Tools
PivotTable 8 Drilldown  Drillup == | Gruppieren e . Aktualisieren Datenquelle Aktionen oo -
- L_'o Feldeinstellungen 5 .fohren ausfohren~ - Filterverbindungen - dndern + - B Beziehungen
Aktives Feld Filtern Daten Berechnungen
B6 = fe 10
A | B 1C| D |E]| F | G H | | J
1
27
3 |Anzahl von Mitarbeiter/in Spaltenbeschriftungen E‘
4 | Zeilenbeschriftungen IE‘m w G gebni
5 |gesch 6 15 pal
6 |led I 10115 25
7 |verh 1217 29
8 |verw 11 14 25
9 |Gesamtergebnis 39 61 100

Das Dialogfeld Diagramm einfiigen 6ffnet sich. Sie konnen im linken Bereich des
Dialogfeldes die Art des Diagramms auswahlen.

Um die Auswahl zu bestatigen, klicken Sie auf die Schaltflache OK.

» IERIG

g 12

P’Mﬁ§harl Empfohlene Anzeigen
PivotTables -
Tools

PivotChart

Fugen Sie ein PivotChart ein, das
an die in dieser PivotTable
enthaltenen Daten gebunden ist.
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Diagramm einfiigen b ? x

Alle Diagramme

< o (WA BB 4 b9 08 40

Saule
Linie Gruppierte Sdulen

Kreis

Balken .

Flache -
Punkt (X Y) : I I -
Kurs I

Oberfliche
Netz
Treemap
Sunburst

Histogramm

EFeAXBEERMe X E

Kastengrafik
‘Wasserfall

EE

Verbund

29

Das Diagramm, das erzeugt wird, hat im Gegensatz zu den anderen Grafiken Filtersymbole.

Anzahl von Mitarbeiter fin
18
16
14
12
10
B
3]
4
2
0
gesch led verh
Familienst, =

,
Hm
W
Werw

‘ wir bilden zukunft
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Wenn Sie einen Filter setzen, dndert sich die Grafik automatisch. In der folgenden Abbildung
wurde der Filter bei Familienstand gesetzt. Auch das Filtersymbol dndert sich, sodass Sie
erkennen kdnnen, wo der Filter gesetzt wurde.

Anzahl von Mitarbeiter fin
18
16

14
12
1 Geschl. =
Hm
I )
gesch led verh

Fanimst..Y

=

L= - T O LT = ]
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2.7.4 Alterspyramide nach Geschlecht

In der obigen Darstellung stehen die Sdulen Geschlecht und Familienstand nebeneinander.
Sie kénnen aber auch eine so genannte Populationspyramide erzeugen. Auch hier missen
Sie aus der Urliste zunachst die Haufigkeiten ermitteln. Da Sie die Merkmale Geschlecht und
Alter brauchen, ist es auch hier sinnvoll zunachst eine Pivottabelle zu erzeugen.

Sie kdnnen dazu die obige Pivottabelle abandern. Dazu ziehen Sie in den Bereich Zeilen das

Feld Alter zum Zeitpunkt der Erhebung und in den Bereich Spalten das Feld Geschl.. In der

Pivottabelle wird nun jedes Alter pro Geschlecht in der dazugehdrigen Haufigkeit angezeigt.
A B C D E F G H

Anzahl von Mitarbeiter/in Spaltenbeschriftungen |~ i
Altersgruppe +|m w Gesamtergebnis  PjyotTable-Felder v X
21

In den Bericht aufzunehmende Felder
auswihlen:

|26 |

Suchen P

| Mitarbeiter/in e
| Geschl.

Familienst.

Gebdat
| Alter zum Zeitpunkt der Erhebung

Anzahl Kinder

=]
o
—_ R

L) Ld R La R R B

Entgeltstufe

[
=5)
[ U K]

Felder zwischen den Bereichen ziehen und
ablegen:

FILTER SPALTEN
Geschl. i

.
=)
[ S N SN SN
PEARENEY N QR N % R e P N

ZEILEN WERTE

Alter zum Zeit.. - Anzahl von Mitar... ¥

[}
=~
N T SRR O

Layoutaktualisierung zur...

L0100 L0 00 0060 00 L L3 L AR R3 RS R RS R R A3 R & & & s o -
IS S I = - A A = gl N e el b= el N R N N L ]
=
)
gUJ_LI\JI\J-b-lb-LAJ'\JLAJ—AI\J—AUJU!'\JN'\JLAJI\J—AUﬁUﬁLAJI\JUﬁLAJI\JI\JI\JJb-LAJLAJ'\JLAJ'\J

40 |Gesamtergebnis 39 61

-

Besser ist es, das Alter zu klassieren. Dazu klicken Sie mit der rechten Maustaste in die Spalte
Altersgruppe. Im Kontextmeni wahlen Sie den Eintrag Gruppieren...

Im Dialogfeld Gruppierung geben Sie im Feld Starten
den Wert 20 ein, im Feld Beenden den Wert 65. Die
Voreinstellung fiir diese Felder ist jeweils der geringste
bzw. der hochste Wert aus der Tabelle.

Automatisch
[] starten: 20

. . . . . ] Beenden: |65
Im Feld Nach wird die Klassenbreite eingetragen, in

. MNach: 5
diesem Fall 5. =

‘ wir bilden zukunft
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Die Pivottabelle sieht nun wie folgt aus:

Mit dem Pivotchart kdnnen Sie nicht so ohne weiteres

1 A 2.6 arbeiten, um die Pyramide hinzukriegen. Besser ist es, die
2 Werte aus der Pivottabelle zu kopieren. Wenn Sie die Werte
3 - kopieren, haben Sie keine Verkniipfung mehr zu den

4 |Altersgruppe ~ m w  Ursprungsdaten. Aus diesem Grund ist es wahrscheinlich
5 |20-24 2 sinnvoller, mit Formeln auf die Pivottabelle zuzugreifen.

6 |25-29 5 B

7 130-34 37

8 |35-39 6 12

9 14044 5 B

10 [45-49 11 8

11 |50-54 3 5

12 |55-59 4 9

13 | 60-65 2 4

Im Bereich F4 bis H13 wurden mit Formeln auf die entsprechenden Zellen der Pivottabelle
zugegriffen. Zusatzlich, dies ist fur die Grafik notig, wurden die Daten der Spalte w mit -1
multipliziert. Dadurch werden die Haufigkeiten zu Negativwerten. Diese kdnnen dann
entsprechend in der Grafik auch dargestellt werden.

A B|C| D |E F G| H|
1
2
3 -
4 |Altersgruppe * m Ww Altersgruppe m w
5 |20-24 2 20-24 0 -2
6 |25-29 5 6 25-29 5 -6
T |30-34 37 30-34 3T
8 [35-39 6 12 35-39 6 -12
9 |40-44 5 8 40-44 5 -8
10 4549 11 8 4549 11 -8
11 |50-54 3 5 a0-54 3 5
12 |55-59 4 9 55-59 4 -8
13 |60-65 2 4 60-65 2 4

A B E D [E| F G H
1
2
3 b
4 |Altersgruppe ~ m w =A4 =B4 =C4
5 |20-24 2 =A5 =B5 =C5™1
6 |25-29 5 6 =AE =B6 =CB*1
T |30-34 3 T =AT =BT =C7T*1
8 [35-39 6 12 =A8 =BB =C8™1
9 |40-44 b 8 =A% =B9 =C91
10 |45-49 i 3 =A10 =B10 =C10*1
11 |50-54 3 5 =A11 =B11 =C11*1
12 |55-59 4 9 =A12 =B12 =C12*1
13 |60-65 2 4 =A13 =B13 =C13*1
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Markieren Sie den Bereich F4 bis H13. Klicken Sie auf die Registerkarte Einfligen und wahlen
in der Gruppe Empfohlene Diagramme. In dem folgenden Dialogfeld Diagramm einfiigen
klicken Sie auf der Registerkarte Empfohlene Diagramme den Diagrammtyp Gestapelte
Balken an.

Diagramm einflgen ? x
Empfohlene Diagramme  Alle Diagramme

*  Gestapelte Balken

Diagrammtitel

e =
el S
2
15 10 5 o 5 10 15
Em mw

Mit einem gestapelten Balkendiagramm kdnnen Sie Teile eines Ganzen
pr————— zwischen Rubriken vergleichen, Verwenden Sie diesen Diagrammtyp, um zu
——— zeigen, wie sich Segmente eines Ganzen im zeitlichen Verlauf andern.

| R R EEEREN

Das folgende Diagramm entsteht:

o W LY

Diagrammtitel

‘ wir bilden zukunft
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Das Diagramm muss nun weiterbearbeitet werden. Insbesondere muss die GréRenachse

nach links verschoben werden. Dazu klicken Sie doppelt auf die Rubrikenachse (x-Achse), so
dass das Dialogfeld Achse formatieren getffnet wird.

Klicken Sie auf die Kategorie Achsenoptionen. .
Achse formatieren v X

Achsenoptionen ¥  Textoptionen

- Klicken Sie auf das kleine Dreieck bei der
Uberschrift Achsenoptionen. Es werden alle R
Auswahlmoglichkeiten angezeigt. WIROR |u

Achsencptionen
I Achsenoptionen

I Teilstriche
I Beschriftungen
I Zahl

- Stellen das Hauptintervall auf 2. Damit werden  Achse formatieren v %
die Haufigkeiten in Zweierschritten dargestellt, ~ f<septonen ™ Texopienen

- Klicken Sie auf Vertikale Achse schneidet. Ein @ Dl

Feld 6ffnet sich, hier tragen Sie den Wert -14 9 i =
ein (die hchste Haufigkeit bei den Frauen), - prran
damit riickt die y-Achse an den linken Rand. P o futs
Intervalle
Hauptintervall 2,0 Zuriicksetzen
Hilfsintervall 04 Auto
Vertikale Achse schneidet
Automatisch
®) Achsenwert

Maximaler Achsenwert

Anzeigeeinheiten Keine -

Logarithmische Skalierung 10

Werte in umgekehrter Reihenfolge -

- Klicken Sie auf das Dreieck bei Achsenoptionen.

Achse formatieren v &
Damit wird dieser Bereich geschlossen. Achsenoptionen ¥ Textoptionen
- Damit das Vorzeichen der negativen Zahlen IRER
unterdrickt wird, miissen die Werte anders T r—
formatiert werden. Klicken Sie dazu auf das b Teilstriche
Dreieck bei Zahl. b BamEriige
4 Zahl
- Im Feld Formatcode geben Sie 0;0 ein. Die Rubrike
erste Null ist der Platzhalter fiir eine positive Benutzerdefiniert - |C
ganze Zahl. Die zweite Null ist Platzhalter fir Ei

00 -

eine negative Zahl. Da dieser Platzhalter kein —
Vorzeichen hat, wird auch kein Vorzeichen in )
der Grafik dargestellt. Mit Quelle verkniipft

Hinzufiigen
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Um das Diagramm weiter zu gestalten, kdnnen Sie beispielsweise die Balken markieren und
die Farben gestalten, beziehungsweise die Abstdnde zwischen den Balken.

Klicken Sie im Dialogfeld Datenreihen formatieren, dort in der Kategorie
Datenreihenoptionen, klicken Sie auf das Dreieck oder den Eintrag Reihenoptionen.

im Feld Abstandsbreite ziehen Sie den Regler auf 0%.

Diagrammtitel

o O
5065 |
; : 5
5550 [
s oe—0
5054 |
4549
-5

4044

9 O
35-39 £

= — =
30-34
L
25-29

= Dy
20-24
o—0
4 2 10 8 6 4 2 0 2 4 6 8

In der Kategorie Fiillung konnen Sie eine
andere Farbgestaltung der Balken
auswahlen. Dazu steht Ihnen der Bereich
Flllung zur Verfliigung. Wenn Sie um die
einzelnen Balken Rahmen haben mochten,
steht Ihnen der Bereich Rahmen zur
Verfligung.
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+

Datenreihen formatieren

Datenreihenoptionen ¥

CIeN ||

Datenreihenoptionen
4 Reihenoptionen

Datenreihe zeichnen auf

# Primarachse

Sekundarachse
Reihenachseniiberlappung — | 100%
Abstandshreite k 0%

Datenreihen formatieren

Datenreihenoptionen ¥
VIRON |

4 Fiillung

Keine Fillung
Einfarbige Fiillung

* Farbverlauf
Bild- oder Texturfillung
Musterfiillung

Automatisch

Invertieren, falls negativ

Voreingestellte Farbverlaufe D hd
Typ Linear 7
Richtung o~
Winkel 90° >

Farbverlaufstopps

J =) (9] [

Farbe Iy

Position 0% z

Transparenz | 0% z

Helligkeit — 40% z
4 Rahmen

* Keine Linie
Einfarbige Linie
Farbwerlaufslinie

Automatisch

PR
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Werte zahlen

AbschlieBend kénnen Sie die Achsenbeschriftungen fiir die Achsen einfligen. Fiir die x-Achse
die Beschriftung Anzahl und fiir die y-Achse die Beschriftung Altersgruppe. Dazu klicken Sie
in den Diagrammtools auf die Registerkarte Layout und wahlen in der Gruppe
Beschriftungen das Symbol fiir Achsentitel. Wahlen Sie Titel der vertikalen Primérachse. Im
Diagramm erscheint ein Beschriftungsfeld, in dem Sie nun das Wort Altersgruppe eintippen
konnen. Fiir die Beschriftung Anzahl klicken Sie auf Titel der horizontalen Primarachse.

Einen Diagrammtitel fligen Sie ein, in dem Sie das Symbol fiir Diagrammtitel klicken und
auswahlen, wo der Titel positioniert werden soll.
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3. Den Durchschnitt ermitteln

Neben dem Auszahlen der Haufigkeiten werden meistens Mittelwerte gebildet. Es gibt
verschiedene Mittelwerte z. B. das arithmetische Mittel, den Modus, den Median etc.
Mittelwerte sollen moglichst in einer Zahl die Urliste beschreiben und mit anderen Urlisten
zum gleichen Sachverhalt vergleichbar machen. Welcher Mittelwert benutzt werden kann,
hangt vom Skalenniveau ab.

- Modus (der am haufigsten vorkommende Wert)

- Median (teilt den geordneten Datenbestand in obere und untere Halfte),

- arithmetisches Mittel (rechnerisch zu ermitteln durch Aufsummieren aller Werte und die
Summe anschlieBend durch die Anzahl der Fille teilen).

- geometrisches Mittel (stellt den Mittelwert bei Zeitabldufen dar).

Das arithmetische Mittel setzt eine metrische Skala voraus. Wenn Sie auf die Abbildung
unten schauen, trifft das auf die Spalten Alter und Einkommen zu. Die Spalte Geschlecht ist
nominal, kann also nur abgezahlt werden, deshalb wird hier der Modus benutzt. Die Spalte
Arbeitszufriedenheit ist ordinal, hier kann der Modus oder der Median benutzt werden.

A B C D E F G H |
Alter zum .
Mitarbeiter/in Geschl. Familienst. Gebdat Zeitpunkt der A':Izahl Entgelt Einkommen Arbeltszu-.
Kinder stufe friedenheit

. Erhebung
2 |Person 1 1 2 25.02.1967 47 1 17 447268 € 2
3 |Person 2 2 4 09.01.1970 45 2 6 226241 € 3
4 |Person 3 2 2 05.05.1978 36 2 6 226241 € 3
5 |Person 4 1 3 27.031977 v 2 7 2.364.95 € 1
6 |Person 5 1 2 07.02.197M1 44 2 11 3.116.90 € 4
7 |Person 6 2 3 25.05.1956 58 2 7 236495 € 4
8 |Person 7 2 2 05.03.1966 48 0 6 226241 € 1
9 |Person 8 2 1 09.04.1978 36 2 6 226241 € 1
10 |Person 9 2 2 02.05.1980 34 1 8 241052 € 1
11 |Person 10 1 4 24 .06.1966 48 3 10 275231 € 2
12 |Person 11 2 2 26.11.1957 57 0 6 226241 € 4
13 |Person 12 1 1 04.11.1952 62 2 6 226241 € 1
14 |Person 13 2 3 07.09.1974 40 1 8 241052 € 3
15 |Person 14 2 3 11.04.1982 32 0 7 2.364.95 € 1
16 |Person 15 1 2 25.06.1969 45 1 12 3.23084 € 2
17 |Person 16 1 1 26.07.1969 45 3 9 257573€ 3
18 |Person 17 2 2 07.05.1981 33 1 6 226241 € 1
19 |Person 18 1 1 02.08.1972 42 3 7 236495 € 1
20 |Person 19 2 2 05.07.1981 33 0 6 226241 € 2

‘ wir bilden zukunft
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3.1 Modus

Der Modus ist derjenige Merkmalswert, der in einem Datenbestand am haufigsten vor-
kommt. Wenn Sie eine Haufigkeitstabelle erstellt haben, kénnen Sie ihn auch direkt ablesen.
Sie kénnen aus der obigen Tabelle (iber alle Spalten einen Modus bilden. Die Eintrage bei
Geschlecht und Familienstand miissen jedoch in Zahlen codiert werden. Die Tabelle sieht
dann wie folgt aus:

A B c D E F G H | J K L
Alter zum .
Mitarbeiter/in Geschl. Familienst. Gebdat  Zeitpunkt der A|:|zahl Entgelt Einkemmen Ar.beltszu-.
Kinder stufe friedenheit

. Erhebung
2 |Person 1 1 2 28.02.1967 47 1 17 447268 € 2 Code Geschl
3 |Person 2 2 4 09.01.1970 45 2 6 226241 € 3 im
4 |Person 3 2 2 05.05.1978 36 2 6 226241€ 3 2w
5 |Person 4 1 3 27.03.1977 37 2 7 236495 € 1
6 |Person b 1 2 07.02.1971 44 2 1 3.116.90 € 4
7 |Person 6 2 3 25051956 58 2 7 236495 € 4
8 |Person 7 2 2 05.03.1966 48 0 6 226241 € 1 Code Familienst.
9 |Person 8 2 109.04.1978 36 2 6 226241€ 1 1 verw
10 |Person 9 2 2 02.05.1980 34 1 8 241052 € 1 2 verh
11 |Person 10 1 4 24.06.1966 48 3 10 275231€ 2 3 led
12 |Person 11 2 2 26.11.1957 a7 0 6 226241 € 4 4 gesch
13 |Person 12 1 1 04.11.1952 62 2 6 226241 € 1
14 |Person 13 2 3 07.09.1974 40 1 8 241052€ 3
15 |Person 14 2 3 11.04.1982 32 0 7 236495 € 1 Code Zufriedenheit
16 |Person 15 1 2 28.06.1969 45 1 12 323084 € 2 1 sehr gut
17 |Person 16 1 1 26.07.1969 45 3 9 257573€ 3 2 gut
18 |Person 17 2 2 07.05.1981 33 1 6 226241 € 1 3 weniger
19 |Person 18 1 1 02.06.1972 42 3 7 236495 € 1 4 uberhaupt nicht
20 |Person 19 2 2 05.07.1981 33 0 6 226241€ 2
21 |Person 20 1 2 18.01.1989 26 0 5 2165419 € 3
22 |Person 21 2 4 27.04.1979 35 1 5 215419€ 1
23 |Person 22 1 1 7 2

1.23.08.1974 40

236495 €

In den Spalten K und L sehen Sie die zugehoérigen Codierungen.

Die Funktion MODUS.EINF wiirde folgendes Ergebnis liefern:

M M 0 P Q R S T U
Alter zum
- X Anzahl . Arbeitszu- Zufrieden . .
Geschl. Familienst. Zeitpunkt der . Einkommen . . . Haufigkeit
Kinder friedenheit heit
- Erhebung
2 2 2 45 0 2364 95 2 1 28
3 2 29
4 3 27
5 4 16
M M 0 P Q R
- Alter zum Zeitpunkt . . Arbeitszu-
Geschl. Familienst. der Erhebung Anzahl Kinder Einkommen friedenheit
1
2 [=MODUS EINF(B2:6101) =MODUS.EINF(C2:C101) =MODUS.EINF(E2.E101) =MODUS.EINF(F2.F101) =MODUS.EINF(H2:H101) =MODUS EINF(12:1101)
3

Im Bereich Geschlecht (B2:B101) kommt der Wert 2, also weiblich am h&ufigsten vor. Im
Bereich Familienstand (C2:€101) kommt der Wert 2, also verheiratet, am haufigsten vor.
Auch im Bereich Arbeitszufriedenheit (12:1101) kommt der Wert 2 am h&ufigsten vor. Das es
in diesem Beispiel immer die Zahl 2 ist, hangt von der Codierung ab und ist reiner Zufall.
Wenn verheiratet mit 1 codiert ware, kame die 1 als haufigste Nennung bei Familienstand
vor. Aus der Haufigkeitstabelle im Bereich T2 bis U5 lasst sich erkennen, dass die 2 die
haufigste Nennung hat.
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In der folgenden Abbildung haben die Werte 1 und 2 eine gleiche Anzahl (29) von

Nennungen. Die Funktion MODUS.EINF gibt nun den ersten haufigsten Wert aus, den es im

Bereich 12 bis 1101 findet. Dass der Wert 1 die gleiche Haufigkeit hat, wird nicht dargestellt.

R2 &2

Geschl. Familienst.

L R
— PR

Wenn es mehrere hdufigste Werte gibt — wie in dem Beispiel — dann greift die Funktion

MODUS.VIELF.

T U

Zufrieden

heit Haufigkeit

s
EoEICRY Ny
=]
@

b =MODUS.EINF(I2:1101)

D E F G H
Alter zum
. Anzahl Entgelt _.
Gebdat Zeitpunktder . g Einkommen
Kinder stufe
Erhebung
2 28021967 47 1 17 447268 €
4 09.01.1970 45 2 6 226211 €
2 05.05.1978 36 2 6 226211 €
3 27.031977 a7 2 7 236495 €

= na

#NV
#NV

Um diese Funktion anzuwenden, missen Sie vorher den
Ausgabebereich markieren. Da Sie ja in der Regel nicht
wissen, ob es ein-, zwei- oder mehrmalig hdufige Werte

Arbeitszu-
friedenheit friedenheit

2
3
1
1

R

Arbeitszu-

I

1
2
3
4

Haufigkeit

gibt, markieren Sie einen grofReren Bereich. In dem Beispiel

W2:WS5. Tippen Sie die Funktion MODUS.VIELF ein.

Da es sich um eine Matrix-Funktion handelt, miissen Sie abschliefend die

Tastenkombination +[0]+ dricken.

Da nur zwei gleich haufige Werte vorhanden sind, kommt ab Zelle W4 die Meldung #NV. Es
gibt also keinen dritten Wert der 29 Nennungen hétte.

Arbeitszu-
friedenheit

=P RS DR VRN C R
I XY

w

=MODUS.VIELF
=MODUS.VIELF
=MODUS.VIELF
=MODUS.VIELF

12:1101)
12:1101)
12:1101)
12:1101)
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Bei stetigen Merkmalen wie Buchungsbetrdgen ist es
schwierig, einen Modus zu finden. Es muss ja eine exakte
Ubereinstimmung (also auch in den Nachkommastellen)
gefunden werden.

In der nebenstehenden Tabelle gibt es keinen Betrag, der
mindestens zweimal vorhanden ist; deshalb kommt die
Fehlermeldung #NV.

Sie kénnten die Nachkommastellen eliminieren. Dazu gibt es

verschiedene Funktionen.

In diesem Beispiel wird erst ein Modus gefunden, A

1 |Finanzpos

nachdem auf Hunderter aufgerundet wurde. 2 (0550511001

4 13550.51100-1
5 |3550.51100-1
6 |3550.51100-1
7 |3550.51100-1
8 |3550.51100-1
9 |3550.51100-1
10 |3550.51100-1
11 /3550.51100-1
12 |3550.51100-1
13 3550.51100-1
14 3560.51100-1
15 3560.51100-1
16 |3550.51100-1
17 |3550.53960-7
18 |3550.52701-3
19 13550.51100-1
20 |3560.51402-7
21 /3850.51100-1
22 |3550.52701-3
23 |3550.51100-1
24 |3550.51100-1
25 /3550.51100-1
26 |3560.53960-7
27 |3550.53911-9
28 |3550.53911-9
29 3550.51100-1

B
Betrag

1200,8
500,11
394,06
9332
848,72
373,16
1652,56
1301,33
172383
798,01
44487
668.76
1710,33
7749
1469,74
21467
521,45
409,17
1530,63
1031,65
1583,51
256,99
861,44
1247,45
333,36
26,27
1704,17

142.82

D2 -

A
Finanzpos
3550.51100-1
3550.51100-1
3550.51100-1
3550.51100-1
3550.51100-1
3550.51100-1
3550.51100-1
9 13550.51100-1
10 |3550.51100-1
11 /3550.51100-1
12 |3550.51100-1
3 3550.51100-1
14 |3550.51100-1
15 |3550.51100-1
16 |3550.51100-1
17 3550.53960-7
18 3550.62701-3
19 |3550.51100-1
20 |3550.51402-7
21 /3550.51100-1
22 13550.52701-3
23 13550.51100-1
24 13550.51100-1
25 13550.51100-1
26 3550.53960-7
27 3550.53911-9
28 3550.53911-9
29 3550.51100-1

0~ @ N -

"=MODUS.EINF(B2:B29) '=MODUS.EINF(RUNDEN(B2.B29.0;

B

Betrag
1.200,80 €
500,11 €
394,06 €
933,20 €
84872 €
37316 €
1.652,56 €
130133 €
172383 €
798,01 €
444,87 €
668,76 €
171033 €
7749¢€
1.469.74 €
21467 €
52145 €
409,17 €
153063 €
1.03165€
158351 €
256,99 €
861,44 €
1247 45€
333,36 €
2827€
170417 €
14282 €

D

Fe

=MODUS.EINF(B2:B29)
C D E

#NV

E

=MODUS EINF(RUNDEN(B2 B29:-2))
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3.2 Median

Der Median berechnet den Wert, der eine der GréRRe nach geordnete Tabelle in zwei Teile
teilt. Die Position des Median hangt davon ab, ob die Liste eine gerade oder eine ungerade
Anzahl von Werten enthélt. Die Anzahl der Werte in der Tabelle |asst sich wie folgt ermitteln:

A B c . =ANZAHL(B2:B35). Das Ergebnis ist 34, also eine gerade Anzahl von

Buchungs-
3t e 1w Werten. Wenn die Anzahl nun durch 2 geteilt wird ergibt sich 17, d.h. der
3550.51100-1 2551€ 2 Wert

sosd  2sase 3w Median liegt zwischen dem 17. und 18. Wert dieser Liste. Das sind die

3550.511001 26,00€ 4. Wert

st 250 swei \NMerte 85,93 und 95,23. Diese Werte addiert und durch 2 geteilt ergibt

3550.51100-1 2520€ 6 Wert

paer z%e L't den Median von 90,58 €. Waren 35 Werte vorhanden, so ware der 18.
10 |3550.51100-1 27.00€ 9 Wert . . . .

s wne 0wt \Nert genau jener, der die Liste in 17 Werte oberhalb und 17 Werte

13 ssostoot mase 2wet ntarhalb dieses Wertes einteilt. Die Funktion in Excel lautet:

14 3550 511001 7000 € 13 Wert

15 3550.511001 70,22 € 14, Wert . . . . .
w6 05004 note 5w =IMIEDIAN(B2:B35). Der Median setzt eine zumindest ordinal skalierte
17 | 3550.53960-7 83,95 € 16. Wert D b .

18 3550 52701-3 8593 € 17 We

19 |3550.51100-1 atenbasis voraus.

20 |3550 51402-7 98.00 € 19 Wert

ey e o we Der Median besagt, dass 50% der Daten oberhalb dieses Wertes liegen
23 |3550 51100-1 101,00 € 22 Wert .

2 w5001 1mooe 23w UND 50% unterhalb dieses Wertes.

25 |3550 51100-1 200,00 € 24 Wert

26 |3550.53960-7 200,00 € 25 Wert

27 |3550.53911-9 280,00 € 26 Wert

28 |3550.53911-9 280,00 € 27 Wert

29 |3550.51100-1 370,00 € 28. Wert

30 355051402-7 400,00 € 29 Wert

31 3550.53960-7 400,00 € 30. Wert

32 3550.53960-T 47580 € 31 Wert

33 3550511001 500,00 € 32. Wert

34 355053960-7 500,00 € 33 Wert

35 3550.51100-1 1.800,00 € 34 Wert

©w o~ W

3.3 Arithmetisches Mittel

Das arithmetische Mittel der oben angegebenen Buchungsbetrage ist mit der Funktion
=MITTELWERT(B2:B35) zu berechnen. Die Berechnung, die hinter der Funktion steckt, ist
relativ einfach: Alle Merkmalswerte werden summiert und durch die Anzahl der Werte ge-
teilt.

Die drei Mittelwerte bezogen auf die Zahlen in der obigen Tabelle ergeben folgende Werte:

D E F
Modus 2551 € Der am haufigsten vorkommende Buchungssatz
Median 90,58 € Der Betrag teilt die Buchungssatze in zwei Halften

arithmetisches Mittel 198,90 €  summiert alle Betrage auf und teilt durch die Anzah! der Betrage

Wenn Sie die Urliste der Buchungssatze mit den drei verschiedenen Mittelwertberech-
nungen vergleichen, kdnnen Sie erkennen, dass das arithmetische Mittel wenig Aussagekraft
hat, um den Datenbestand zu beschreiben. Es gibt viele kleine Buchungsbetrage und wenige
sehr hohe. Diese flieBen aber mit der gleichen Wertigkeit ein wie die geringen.

Ein weiteres Beispiel ist in der Tabelle unten zu sehen. Die Frage danach, wie hoch das
durchschnittliche Einkommen in einer Firma ist, kann mit dem arithmetischen Mittel nicht
gut gelost werden, wenn die Werte weit aus einander liegen.

‘ wir bilden zukunft
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A B C D E F

1 |Angestellte Einkommen Status arithmetisches Mittel  2.480,00 €
2 |Angestellter 1 7.000,00 € Itd. Ang. Modus 500,00 €
3 |Angestellter 2 7.000,00 € Itd. Ang. Median 1.650,00 €
4 |Angestellter 3 3.000,00 € mittl. Management

5 |Angestellter 4 2.500,00 € mittl. Management

6 |Angestellter 5 2.500.00 € mittl. Management

7 |Angeate|lter 6 | 800,00 €_|Sem't:ekraﬁ

8
g

Angestellter 7 500,00 € Servicekraft
Angestellter 8 500,00 € Servicekraft
10 |Angestellter 9 500,00 € Servicekraft

11 |Angestellter 10 500,00 € Servicekraft

Das arithmetische Mittel ergibt einen hohen durchschnittlichen Verdienst in dieser Firma.
Dieser Durchschnitt entsteht dadurch, dass es 2 Mitarbeiter mit sehr hohem Einkommen
gibt. Die Mehrheit der Angestellten liegt aber deutlich unter diesem Mittelwert. Es gibt zwei
Moglichkeiten die extremen Werte aus der Mittelwertberechnung herauszulassen.

A B C D E F G H I
Angestellte Einkommen Status arithmetisches Mittel 2.480,00 € gestutztes Mittel 2.162,50 €
Angestellter 1 7.000,00 € Itd. Ang. Modus 500,00 € Mittelwertwenn  1.350,00 €
Angesteliter 2~ 7.000,00 € Itd. Ang. Median 1.650,00 € Mittelwertwenn  1.350.00 €
Angestelliter 3 3.000,00 € mittl. Management Mittelwertwenn 560.00 €

Angesteliter 4~ 2.500,00 € mittl. Management
Angestellter 5 2.500.00 € mittl. Management
Angestellter 6 800,00 € Servicekraft
Angesteliter 7 500,00 € Servicekraft
Angesteliter 8 500,00 € Servicekraft

[T== =R B RS B PR G P

10 |Angestellter 9 500,00 € Servicekraft
11 |Angestellter 10 500,00 € Senricekraft
A B E D E F G H |

1 |Angestellte Einkommen Status arithmetisches Mittel =MITTELWERT(B2:511) gestutztes Mittel =GESTUTZTMITTEL(B2:611:20%)

2 |Angestellter 1 7000 Itd. Ang. Modus =MODUS.EINF(B2:B11) Mittelwertwenn  =MITTELWERTWENN(B2:B11;"<7000".B2:B11)

3 |Angestellter 2 7000 Itd. Ang. Median =MEDIAN({B2:B11) Mittelwertwenn  =MITTELWERTWENN(B2:B11:"<"&MAX(B2:B11).B2:B11)
4 |Angestellter 3 3000 mittl. Management Mittelwertwenn  =MITTELWERTWENN(C2:C11;"Senvicekraft".B2-B11)
5 |Angestellter 4 2500 mittl. Management

6 |Angestellter 5 2500 mittl. Management

7 |Angestellter 6 800 Semicekraft

& |Angestellter 7 500 Senvicekraft

9 |Angestellter § 500 Senicekraft
10 |Angestellter 9 500 Servicekraft
11 |Angestellter 10 500 Senvicekraft

Das gestutzte Mittel berechnet den Mittelwert ohne die hochsten und niedrigsten Werte am
Rande der Verteilung. Beim Beispiel des Einkommens wiirde die Funktion wie folgt aus-
sehen:

Das erste Argument der Funktion GESTUTZTMITTEL gibt den Bereich an, aus dem der Mit-
telwert gebildet werden soll. Das zweite Argument - die Prozentzahl - gibt an, wie viel Werte
am unteren und oberen Rand nicht mitberiicksichtigt werden sollen. Das obige Beispiel ent-
halt 10 Werte. 20% davon sind 2 Werte. Es werden also jeweils der hochste und der nied-
rigste Werte nicht mit in die Berechnung einbezogen.

Mit der Funktion MITTELWERTWENN konnen Sie nur diejenigen Werte in die
Mittelwertbildung einflieRen lassen, die ein bestimmtes Kriterium erfiillen. Die Funktion
besteht aus 3 Argumenten. Das erste Argument, der Bereich B2:B11, ist der Bereich, der zur
Erfillung der Kriterien ausgewertet werden soll. Das zweite Argument enthilt die
Bedingung, auf die im Bereich B2:B11 gepriift wird. Das dritte Argument ist der Bereich, aus
dem der Mittelwert gebildet werden soll.
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=MITTELWERTWENN(B2:B11;"<7000";B2:B11). Diese Formel priift, ob im Bereich B2 bis B11
Werte stehen, die kleiner sind als 7.000€. Wenn das der Fall ist, soll aus dem Bereich B2 bis
B11 der Mittelwert gebildet werden. In dieser Formel sind Kriterienbereich und der Bereich
aus dem der Mittelwert gebildet wird, gleich. Statt einem festen Wert (<7000) kénnen Sie
sich auch den Maximalwert berechnen lassen:

=MITTELWERTWENN(B2:B11;"<"&MAX(B2:B11);B2:B11).

Die letzte Formel sucht im Bereich C2 bis C11 nach dem Wort Servicekraft. Aus dem Bereich
B2 bis B11 werden dann nur die Werte der Servicekrafte in die Berechnung mit einbezogen.

=MITTELWERTWENN(C2:C11;"Servicekraft";B2:B11)

Mit der Funktion MITTELWERTWENNS kdnnen Sie noch weitere Kriterien fiir die Daten
definieren, mit denen Sie den Mittelwert berechnen wollen. Sie wollen z. B. wissen, welchen
Durchschnittsverdienst verheiratete, weibliche Mitarbeiter*innen haben.

15 1] E = G H I d K L m N U
Alter zum
. . Anzahl Entgelt _. Arbeitszu-
Familienst. Gebdat Zeitpunkt der Kinder stufe Einkommen friedenheit
1 Erhebung verw verh led gesch
2 verh 28.02.1967 47 1 17 447268€ 2 m 252238 € 2767,99€ 2.376,91€ 234976 €
3 |gesch 09.01.1970 45 2 6 226241€ 3 w 257979€ 2527 AT€ 243597 € 243077 €
4 verh 05.05.1978 36 2 6 226241€ 3
5 |led 27.03.1977 37 2 7 236495€ 1
6 verh 07.02.1971 44 2 11 3116,90 € 4
7 led 25.05.1956 58 2 7 236495€ 4
K L
1 verw
2 'm =MITTELWERTWENNS($H$2:$H$101:$B%2:$B$101;$K2:$C$2:$CH101;LE1)
3w =MITTELWERTWENNS($H$2:$H$101;$B%2:$B$101;$K3;$C$2:$C$101;L$1)

Das erste Argument der Mittelwertwenns-Funktion ist der Bereich H2 bis H101. Aus diesem
Bereich werden die Werte genommen, um einen Mittelwert zu bilden. Der Bereich B2 bis
B101 ist der erste Suchbereich, in dem nach dem ersten Suchkriterium in Zelle K2 gesucht
wird. C2 bis C101 ist der zweite Suchbereich, in dem nach dem zweiten Suchkriterium in
Zelle L1 gesucht wird.

3.4 Gewogenes arithmetisches Mittel

Wenn bereits Haufigkeiten gebildet wurden, d.h. die Urliste nicht vorliegt, dann kénnen Sie
mit dem gewogenen arithmetischen Mittel rechnen. Liegt eine gruppierte Haufigkeits-
tabelle vor, miissen Sie zunachst die Klassenmitte bilden. Die Klassenmitte wird mit der
Haufigkeit multipliziert und durch die Summe der Haufigkeiten geteilt. Folgende Tabelle soll
den Sachverhalt veranschaulichen. Sie haben beispielsweise die Einkommensgruppe von
2100 € bis 2200 €. Diese Gehaltsspanne haben 12 Personen.

‘ wir bilden zukunft
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A
1 |Einkommen

ab

2.100,00 €
2.200,00€
2.300,00€
2.400,00 €
2.500,00 €
2.600,00€
3.000,00 €
3.400,00 €
3.800,00 €
4.200,00 €

LG A L L

13 | Gesamt
14 |Durchschnitt

bis unter

2.200,00 €
2.300,00 €
2.400,00 €
2.500,00 €
2.600,00 €
3.000,00 €
3.400,00 €
3.800,00 €
4.200,00 €
4 600,00 €

15 | Summenprodukt

Haufigkeit Klassenmitte

12
25
30
10

7

= O M =] 2

100

2.150,00 €
2.250,00 €
235000 €
2.450,00 €
2.550,00 €
2.800,00 €
3.200,00 €
3.600,00 €
4.000,00 €
4.400,00 €

E

Klassenmitte
* Haufigkeit

25.80000€
56.250,00 €
70.500,00 €
24 500,00 €
17.850,00 €
840000 €
22.40000€
18.000,00 €
- £
440000 €

245.100,00 €
2.481,00€
24810000 €

Die Berechnung des arithmetischen Mittels wird in der unten abgebildeten Tabelle darge-
stellt. In Zelle D3 wird die Klassenmitte gebildet und bis zur Zelle D12 kopiert. Die
Klassenmitte ist der Durchschnitt aus zwei aneinandergrenzenden Klassen. In Spalte E wird
die Haufigkeit in der jeweiligen Klasse mit der Klassenmitte multipliziert. Die Summe dieser
Produkte wird durch die Summe der Gesamthaufigkeit dividiert. Sie brauchen jedoch die
Multiplikation von Klassenmitte mit der Haufigkeit nicht extra berechnen und hinterher die
Einzelwerte addieren, wenn Sie die Funktion SUMMENPRODUKT benutzen. In Zelle E15 ist
diese Funktion dargestellt.

A
Einkommen

ury

ab

2100
2200
2300
2400
2500
2600
3000
3400
3800
4200

e iergb=g = - REN Rl RS ISR X

Gesamt
Durchschnitt
Summenprodukt

R P
[n i I A S

B

bis unter

2200 12
2300 25
2400 30
2500 10
2600 7

3000
3400
3800
4200
4600

= O M =] W

Haufigkeit Klassenmitte

=SUMME(A3:B3)/2
=SUMME(A4:B4)/2
=SUMME(A5BS)/2
=SUMME(AB:BE)/2
=SUMME(AT:BT)/2

(
(
(
(

(
=SUMME(A8:B8)/2
(

(

(

(

SUMME(AS:BS)/2
SUMME(A10:B10)2 =C10"D10
SUMME(A11:B11)2 =C11*D11

Klassenmitte
* Haufigkeit
=C3"D3
=C4*D4
=C5*D5
=C&*D6
=C7*D7
=C8*D8
=C9*D9

=SUMME(A12:B12)/2 =C12*D12

=SUMME(C3:C12)

=SUMME(E3:E12)
=E13/C13
=SUMMENPRODUKT(C3:C12;D3:D12)



Den Durchschnitt ermitteln

3.5

Das geometrische Mittel berechnet die durchschnittliche Verdanderung einer Zeitreihe. Sie

Geometrisches Mittel

mochten beispielsweise ermitteln, wie sich in Zukunft die Bevolkerung oder Ausgaben oder
Schulden entwickeln kénnen. Rein rechnerisch ist dies moglich, indem Sie den Durchschnitt
z. B. der letzten Jahre oder Monate ermitteln. Dieser Mittelwert ermoglicht nun, die weitere
Entwicklung der nachsten Jahre oder Monate rechnerisch zu ermitteln.

Die Tabelle unten stellt die Entwicklung von Schulden dar. Die Indexzahl bildet das Verhaltnis
von aktuellem Schuldenstand zum Vorjahr ab. Wenn Sie nun das arithmetische Mittel bilden,

haben Sie eine durchschnittliche Steigerung pro Jahr um 12%, siehe dazu Zelle G2. In der

Spalte J ist der jeweilige Vorjahreswert mit dem arithmetischen Mittel multipliziert worden.

Im Jahre 2015 kommen Sie dann auf 8.848.693, d. h. 197.693 mehr als tatsichlich 2015 an
Schulden entstanden sind. Wenn Sie mit dem geometrischen Mittel rechnen, erhalten Sie das

richtige Ergebnis.

Dieser Mittelwert ist also genauer.

W@ (N o oW | =

S lal=]====]=
YR T S TP

18

W~ o W (W=

alalalala]=]=]=
Sl R el bl

A B € D E F G H | 1 K
Jahr Schuldenstand ~ Verdnderungen Ibnedzi;?:lauf :;::smen i::hn:t :rr;::nr;li;hem probe r:lt h
am Jahresende zum Vorjahr i geometrischem
das Vorjahr Mittel  Mittel Mittel Mittel

2000 2.033.149 absolut in Prozent 10,30% 10,14% 2.033.149 2.033.149

2001 2.456.524 423.375 21% 121% 2.242.5%0 2.239.214

2002 2.899.365 442.841 18% 118% 2.473.606 2.466.165

2003 3.518.833 619.468 21% 121% 2.728.420 2.716.118

2004 3.904.754 385.921 11% 111% 3.009.483 2.991.404

2005 4.355.038 450.284 12% 112% 3.319.459 3.294.592

2006 4.948.678  593.540 14% 114% 3.661.450 3.628.508

2007 5.523.946  575.268 12% 112% 4.038.628 3.990.267

2008 6.101.554 577.608 10% 110% 4.454.659 4.401.300

2009 6.363.973 262.419 4% 104% 4.913.547 4.847.385

2010 6.987.032 623.059 10% 110% 5.419.707 5.338.681

2011 7.365.498  378.466 5% 105% 5.978.008 5.879.771

2012 7.827.366 461.868 6% 106% 6.593.821 6.475.703

2013 8.333.000 505.634 6% 106% 7.273.070 7.132.033

2014 8.721.000  388.000 5% 105% 8.022.292 7.854.885

2015 8.651.000  -70.000 -1% 99% 8.848.093 8.651.000

Quelle: Jahresbericht des Landesrechnungshofes Bremen 2012, Stadt Bremen, S. 25

Jahresbericht des Landesrechnungshofes Bremen 2016, Stadt Bremen, S. 20

A B © D E F G H |
Jahr Schuldenstand ~ Veridnderungen Lnizxzahl ‘ . . 7 Pr}jbe r"nin Probe min

am lahresende zum Vorjahr BE[‘ au arithmetisches Geometrisches arithmetischem  geometrischem
das Vorjahr Mittel Mittel Mittel Mittel

2000 2033149 absolut in Prozent =MITTELWERT(E3:E17}-1 =GEOMITTEL(E3:E17)-1 =B2 =B2
2001 2456524 =B3-B2 =C3/B2  =B3/B2 =H2+H2*F$2 =12+12*G$2
2002 2899365 =B4-B3  =C4/B3 =B4/B3 =H3+H3*F$2 =13+13*G$2
2003 3518833 =B5-B4 =C5/B4 =B5/B4 =HA+HA*FS$2 =l4+14*G52
2004 3904734 =B6-B5  =C6/B5 =B6/B5 =H5+H5%F52 =I5+15*G52
2005 4355038 =B7-Bo =C7/B6 =B7/B6 =HB+HGE*FS2 =I6+16*GS2
2006 4948678 =B8-B7 =C8/B7  =B8/B7 =HT+H7*F$2 =17+17*GS2
2007 5523946 =B9-B3 =C9/B8  =B9/BS =HB+HS*F$2 =I8+18*G52
2008 6101554 =B10-B3 =C10/B3 =B10/B9 =HI+H9*FS$2 =19+19*G52
2009 6363973 =B11-B10 =C11/B10 =B11/B10 =H10+H10*F52 =110+10%G52
2010 6987032 =B12-B11 =C12/B11 =B12/B11 =H11+H11*FS2 =111H11*GS2
2011 7365498 =B13-B12 =C13/B12 =B13/B12 =H12+H12*F$2 =112+112%G$2
2012 7827366 =B14-B13 =C14/B13 =B14/B13 =H13+H13*F$2 =113+113*GS$2
2013 8333000 =B15-B14 =C15/B14 =B15/B14 =H14+H14*F52 =114+114*GS$2
2014 8721000 =B16-B15 =C16/B15 =B16/B15 =H15+H15*F52 =115+H15%G52
2015 8651000 =B17-B16 =C17/B16 =B17/B16 =H16+H16*FS2 =116+ 16%GS2

‘ wir bilden zukunft



Den Durchschnitt ermitteln

Das arithmetische Mittel summiert alle Werte auf und teilt durch die Anzahl der Werte. Das
geometrische Mittel wird komplizierter berechnet. Erst werden alle Werte miteinander
multipliziert, anschliefend wird die Wurzel aus den Werten gezogen. In diesem Fall ware es
die 12. Wurzel (weil es 12 Werte gibt). In Excel kann nur die Quadratwurzel gezogen werden,
deshalb ist die mathematische Umkehrung der Wurzel, die 1/12 Potenz zu nehmen.

Arithmetisches Mittel ={CI+CA+CSHORHCTHCR+CHCIHCLI+C124C13+C14) /12
Geometrisches Mittel ={C3*CA*C5*CR*CTTC8*CO*C10*C11*C12*C13*C14)~1/12)

Hinweis: Aus der Berechnungsweise des geometrischen Mittels ergibt sich, dass ein Wert =0
in der Excel-Funktion zu einem Fehler fiihrt (wenn eine Zahl innerhalb einer Multiplikation 0
ist, ist das ganze Ergebnis 0).



Abweichungen vom Durchschnitt

4,

Abweichungen vom Durchschnitt

Bereits oben haben Sie gesehen, dass es verschiedene Mittelwerte gibt. Wie aussagekraftig
ein Mittelwert den Datenbestand charakterisiert, hdngt auch davon ab, wie die restlichen
Daten um den Mittelwert streuen. Dazu gibt es verschiedene Mafzahlen.

4.1

Spannweite

Das einfachste MaR ist die Spannweite. Sie wird aus der Differenz zwischen dem héchsten
und dem niedrigsten Wert gebildet. Bei gleicher Spannweite kdnnen aber unterschiedliche
Werte dazwischenliegen, d. h. der restliche Datenbestand kann von Grundmenge zu Grund-
menge differieren. Deshalb ist die Spannweite als StreuungsmaR nicht sehr aussagefahig.

A
Tag
1
2 1
3 2
4 3
5 4
6 3
7 6
8 7
9 8
10 9
11| 10
12| 11
13| 12
14| 13
1E 44
A
Tag
1
2 1
3 |2
4 |3
5 4
6 |5
76
8 |7
9 8
10 |9
11 l1n
4.2

B
Tageseinnahmen
einer kommu-
nalen Einrichtung

500 €
700 €
780 €
800 €
920 €
980 €
3.000€
1.200€
1450 €
1.550 €
1620 €
1.730€
1.780 €
4 04N L
B
Tageseinnahmen
einer kommu-
nalen Einrichtung
500
700
780
800
920
980
3000
1200
1450
1EEN
Quartile

ModusVielf

D E

Spannnweite 2900 €

100,00 €
3.000,00 €

Median 1.000,00 £
ModusEinf

920,00 €
920,00 €
980,00 €
200,00 €
#NV

arithm.Mittel 1.167 €

Spannnweite =MAX(B2:B32)-MIN(B2:B32)

Min =MIN(B2:B32)

Max =MAX(B2:B32)

Median =MEDIAN(B2:B32)
ModusEinf =MODUS.EINF(B2:B32)

=MODUS.VIELF(B2:B32)
=MODUS.VIELF(B2:B32)

ModusVielt =MODUS VIELF(B2:B32)
=MODUS VIELF(B2B32)
arithm Mittel =MITTELWERT(B2'B32)

Quartile sind sozusagen die Erweiterung des MEDIANS (siehe Kapitel 3.2) und der
Spannweite. Die geordnete Datenmenge wird in 4 Teile zerlegt. Die Funktion lautet
=QUARTILE(Matrix;Quartil). Fir Matrix wird der entsprechende Datenbereich markiert, fiir
Quartil wird die Zahl 0,1,2,3 oder 4 eingegeben. 0 liefert den kleinsten Wert aus dem
markierten Datenbereich, ist also gleich zu setzen mit der Funktion =MIN(). 1 liefert den
Wert der unteren 25%, 2 liefert den Wert bei 50%, d.h. dieser ist gleich zu setzen mit der
Funktion =MEDIAN(). 3 liefert den Wert der oberen 75% und 4 liefert den hochsten Wert, ist
also gleichzusetzen mit der Funktion =MAX().

‘ wir bilden zukunft



Abweichungen vom Durchschnitt

A B
Tageseinnah
men
Tag einer kommu-
nalen

1 Einrichtung
2 1 500 €
3 2 700 €
4 3 780 €
5 4 800 €
6 5 920 €
7 6 980 €
8 7 3.000¢€
9 8 1.200 €
10 9 1450 €
11 10 1550 €
12 11 1.620 €
13| 12 1730€
14 13 1780 €
15 14 1.810 €
16 15 1850 €
17 16 1.880 €
18 17 1.890 €
19 18 1.960 €

Spannnweite
Min

Max

Median
ModusEinf

ModusVielf

arithm_Mittel

0. Quartil
1. Quartil
2. Quartil
3. Quartil
4. Quartil

2.900€
100,00 €
3.000,00 €
1.000,00 €
920,00 €
920,00 €
980,00 €
200,00 €
#NV
1167 €

Quartile

| =QUARTILE($B%2:3B$32,

QUARTILE(Matri: Quartile)

1.000,00€
1.755,00€
3.000,00 €

3] 1 - Erstes Quartil (25, Quantil)
3] 2 - Median (0. Quantil)

2] 3 - Drittes Quartil (75. Quantil)
-2 4 - Maximalwert

Wenn Sie die Tageseinnahmen nach GroRe aufsteigend sortieren, sehen Sie, dass das Mini-
mum mit dem Quartil 0 und das Maximum mit dem Quartil 4 Gbereinstimmt. Quartil 1,
ergibt 630 €, d. h. 25% der Werte liegen unter diesem Wert. Die 630 € liegen zwischen dem
8. Und 9. Wert. Der Betrag von 630 € ergibt sich aus dem Durchschnitt des 8. Und 9. Wertes.

Die Funktion QUARTILE ist eine sogenannte Kompatibilitatsfunktion, d. h. sie stammt noch
aus der Version Excel 2003. Die Funktion QUARTILE.INKL ist die Bezeichnung fiir die Funktion
ab Excel 2010. Sie soll einen verbesserten Berechnungsalgorithmus enthalten.

Die ab Excel 2010 ebenfalls neue Funktion QUARTILE.EXKL enthalt nicht die MIN- und MAX-

Werte.

A B C

Tageseinnahmen
einer kommu-

Tag nalen
. Einrichtung
21 500
32 700
4 3 780
5 4 800
6 5 920
7.6 980
8 7 3000
9 8 1200
10 9 1450
11 .10 1550
12 11 1620
13 12 1730
14 13 1780
15 14 1810
16 15 1850
17 16 1880
18 17 1890

I
2
N
2

ancn

Spannnweite
Min

Max

Median
ModusEinf

ModusVielf

arithm Mittel

0. Quartil
1. Quartil
2. Quartil
3. Quartil
4. Quartil

=MAX(B2:B32)-MIN(B2:B32)

=MIN(B2:B32)
=MAX(B2:B32)
=MEDIAN(B2:B32)

=MODUS.EINF(B2:B32)
=MODUS VIELF(B2:B32)
=MODUS VIELF(B2:B32)
=MODUS.VIELF(B2:B32)
=MODUS.VIELF(B2:B32)
=MITTELWERT(B2:B32)

Quartile Quartile.exkl Quartile.inkl

=QUARTILE($B$2:$B$32;0) =QUARTILE.INKL($B$2:3B$:
“QUARTILE($B$2:$B$32;1) -QUARTILE.EXKL($B$2:$B%32;1) -QUARTILE.INKL($B$2:3B$:

=QUARTILE($B$2:3B%32;3) =QUARTILE.EXKL($B$2:$B$32;3) =QUARTILE.INKL($B$2:3B$:

(
(
=QUARTILE($B$2:$B$32,2) =QUARTILE.EXKL($B$2:$B$32;2) =QUARTILE.INKL($B$2:5B$:
(
(

=QUARTILE($B$2:$B8$32;4) =QUARTILE.INKL($B$2:3B$:



Abweichungen vom Durchschnitt

4.3

Die oben beschriebene Funktion QUARTILE teilt die Datenmenge in 25%-Schritte auf. Die
Funktion QUANTILE liefert eine noch feinere Aufteilung des Datenbestandes. Das erste
Argument der Funktion ist die Datenmenge selbst, das zweite Argument eine Zahl zwischen
0 und 1 oder ein Prozentsatz.

Quantile

Das 10%-Quantil sagt aus, dass 10% der Werte des Datenbestandes unter oder bei 200 €
liegen. 25% der Werte liegen bei 630 € oder darunter, usw. Sie sehen auch, dass 25% dem 1.

Quartil entspricht, 50% dem Median und 75% dem 3. Quartil.

[{=3=-TE e "IN S, N S FCRN S P

Die Funktion Quantil ist auch eine Kompatibilitatsfunktion.

A

Tag

0O~ DN R =

B

Tageseinnahmen
einer kommu-
nalen Einrichtung

C D E

F G

Spannnweite 2900 &

Min 100,00 €

Max 3.000,00 €

Median 1.000,00 €

ModusEinf 920,00 €

920,00 €

I 960,00 €

ModusVielf 200,00 €

#NV

arithm Mittel 1167 €
Quartile Quartile.exkl Quartile.inkl
0. Quartil 100,00 € 100,00 €
1. Quartil 630,00 € 560,00€ B30,00€
2. Quartil 1.000,00 € 1.000,00€ 1.000,00€
3. Quartil 1.755,00€ 1.780,00€ 1.755,00€
4. Quartil 3.000,00 € 3.000,00 €
Quantile  Quantile.exkl Quantile.inkl.

10% Quantil 200,00 € 200,00€ 200,00 €
25% Quantil 630,00 € 560,00€ 630,00 €
40% Quantil 920,00 € 920,00€ 920,00 €
50% Quantil 1.000,00 € 1.000,00€ 1.000,00 €

lauten: QUANTIL.INKL und QUANTIL.EXKL.

S 000N D W =

11
12
13
14
15
16
17
18
19

A

-
o
[[=}

W~ DO W =

= 0
=]

11
12
13
14
15
16
17
18

20|19

21
22
23
24

20
21
22
23

B Cc

Tageseinnahmen
einer kommu-
nalen Einrichtung

500
700
780
800
920
980
3000
1200
1450
1550
1620
1730
1780
1810
1850
1880
1890
1960
200
1400
920
980
1000

=QUARTILE($B$2:$B$32;1) =QUARTILE.EXKL($B$2:$B$32;1)
=QUARTILE($B$2:$B$32;2) =QUARTILE EXKL($B$2:$B$32;2)
=QUARTILE(3B$2:$B$32,3) =QUARTILE. EXKL($B$2:5B$32,3)

Die neuen Quantilsfunktionen

Quartile.inkl

=QUARTILE.INKL($B$2:5B$32;0)
=QUARTILEINKL($B$2:$B$32;1)
=QUARTILE INKL{
=QUARTILEINKL($B3$2:5B$32.3)
=QUARTILEINKL($B$2:$B$32;4)

(
(
($B$2:5B$32;2)
(
(

|=QUANTIL{3B$2.5B532,D20) |=QUANTIL.EXKL($B$2:$8$32,020) =QUANTIL.INKL($B$2:$B8532,D20)

=QUANTIL($B$2:5B$32:D21) =QUANTIL.EXKL($B$2:$B$32;D21) =QUANTIL.INKL($B$2:$B$32;D21)

D E

Spannnweite =MAX(B2:B32)-MIN(B2:B32)

Min =MIN(B2:B32)

Max =MAX(B2:B32)

Median =MEDIAN(B2:B32)

ModusEinf =MODUS.EINF(B2:B32)
=MODUS.VIELF(B2:B32)
=MODUS.VIELF(B2:B32)

ModusVief =MODUS VIELF(B2B32)

=MODUS.VIELF(B2:B32)

arithm.Mittel =MITTELWERT(B2:B32)
Quartile

0. Quartil =QUARTILE($B$2:$B$32;0)

1. Quartil

2. Quartil

3. Quartil

4. Quartil =QUARTILE($B$2:$B$32;4)
Quantile Quantile_exkl

10,1 (

0,25 (

04 =QUANTIL($B$2:$B$32:D22) =QUANTIL EXKL

05 (

(
(
(
(

$B$2:$B$32,022) =QUANTILINKL($B$2:$B$32;D22)

=QUANTIL($B$2:5B$32,D23) =QUANTIL. EXKL($B$2:$B$32,D023) =QUANTILINKL($B$2:$6$32,D23)

‘ wir bilden zukunft



Abweichungen vom Durchschnitt

4.4 Quantilsrang

Die Funktion QUANTILSRANG gibt es als Kompatibilitatsfunktion seit Excel 2010. Die neuen
Funktionen lauten: QUANTILSRANG.INKL und QUANTILSRANG.EXKL. Diese Funktionen sind
guasi die Umkehrung der Quantilfunktionen. Bei den Quantilfunktionen geben Sie einen
Prozentsatz ein, z. B. 10%. Sie kdnnen damit herausfinden, welche Betrage liegen unter 10%
des gesamten Datenbestandes. Im Beispiel sind das 200 €. Es sind 10% aller Betrage dieses
Datenbestandes, die unter 200 € liegen.

Bei den Quantilrangfunktionen geben Sie einen Betrag ein, z. B. 1450 € und wollen nun er-
mitteln, wie viel Prozent des Datenbestandes unter diesem Wert liegen.
A B C D E F G
Tageseinnahmen

Tag einer kommu-
nalen Einrichtung

1 Quantilsrang Quantilsrang.inkl Quantilsrang.exkl

2 1 500 € 1.200,00 € 57% 57% 56%

3 2 700 € 100,00 € 0% 0% 3%

4 3 780 € 3.000,00 € 100% 100% 97%

5 4 800 € 1.450,00 € 63% 63% 63%

6 5 920 €

7 6 980 €

8 7 3.000 €

¢] a 120N £

A B c D E F G
Tageseinnahmen
Tag einer kommu-
nalen Einrichtung

1 Quantilsrang Quantilsrang.inkl Quantilsrang.exkl
2 1 500 1200 =QUANTILSRANG($B$2:3B8$32;D2)  =QUANTILSRANG INKL($B$2:$B$32;D2)  =QUANTILSRANG.EXKL($B$2:$B$32:D2)
32 700 100 =QUANTILSRANG($B$2:3B$32;D3)  =QUANTILSRANG.INKL($B$2:$B$32;D3)  =QUANTILSRANG.EXKL($B$2:$B$32,D3)
43 780 3000 =QUANTILSRANG($B$2:$B$32;D4)  =QUANTILSRANG.INKL($B$2:$B$32;,D4)  =QUANTILSRANG.EXKL($B$2:$B$32;D4)
5 4 800 1450  =QUANTILSRANG($B$2:3B$32;D5)  =QUANTILSRANG.INKL($B$2:$B$32;D5)  =QUANTILSRANG.EXKL($B$2:$B$32,D5)
65 920

76 980

8 7 3000

Das erste Argument der Funktion ist der Bereich aus dem der Rang der Zahl ermittelt werden
soll. Das zweite Argument ist die Zahl, deren Rangfolge ermittelt werden soll. In dem Beispiel
stehen die Zahlen im Bereich E2:ES5.



Abweichungen vom Durchschnitt

4.5 Grafische Darstellung der Streuung mit einem Kastendiagramm
4.5.1 Was ist ein Kastendiagramm (Boxplot)

Das Boxplot (Box-Whisker-Diagramm oder auch Kastendiagramm genannt) wird zur
grafischen Darstellung einer Verteilung eingesetzt. Damit kénnen Sie z. B. die monatlichen
Einnahmen zweier kommunaler Einrichtungen vergleichen. Sie kénnen mit Formeln die
hochsten bzw. niedrigsten Einnahmen beider Einrichtungen ermitteln. Oder Sie kénnen
ermitteln, bis zu welchem Betrag liegen 25%, 75% oder die Halfte der Werte.

A B C D E [ G
Tageseinnahmen kommu-
1 naler Einrichtungungen
5 Tag Einrichtung1 Einrichtung 2 Einrichtung 1  Einrichtung 2
3 1 500 € 1.703,0€ geringster Betrag 100,00 € 80,00€
4 2 700 € 1.121,0€ 25% der Befrége 630,00 € 601,00 €
5 3 780 € 600,0 € 50 % der Betrége 1.000,00 € 1.356,00 €
6 4 800 € 1441,0€ 75% der Befrége 1.755,00 € 1.753,00€
7 5 920 € 1.356,0 € hachster Betrag 3.000,00 € 2.41400€
8 ) 980 € 5910€
9 7 3.000€ 1.706,0 €
10 8 1.200 € 9140€
11 9 1450 € 1498,0 €
122 10 1.550 € 22140€
13 M 1620 € 930,0€
14 12 1730 € 2148,0€
15] 13 1780 € 1689,0€
16 14 1810€ 4930€
17 15 1.850 € 602,0 €
18 16 1.880 € 4120€
19 17 1.890 € 1689,0€
20 18 1.960 € 1.800,0€
21 19 200 € 1654,0€
22 20 1400 € 24140€
23 21 920 € 23010€
24 | 22 980 € 1948,0€
25 23 1.000 € 6990 €
26 24 2.560 € 3100€
27| 25 1.050 € 3190€
28 26 400 € 21610€
29 | 27 560 € 80,0€
30 28 120 € 2.146,0€
31 29 200€ 107,0€
32 30 300€ 1.331,0€
33 3 100 € 893,0€
34
Tabelle1 Tabelle1 (2) Tabelle1 (3) Tabelle2 Tabelle3 -::-!-:3

Grafisch sieht das folgendermalien aus: ein Rechteck, ob horizontal oder vertikal
reprasentiert einen Wertebereich von tber 25% bis unter 75% der Daten. Die Linie in der
Mitte des Rechtecks teilt den Datenbestand in zwei Hélften. Der Auslaufer (whisker) nach
oben teilt den Datenbestand von liber 75% bis zum héchsten Wert. Der Ausldufer (whisker)
nach unten von unter 25% bis zum geringsten Wert.
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~ Hochster Wert

4.5.2 Erstellen eines Boxplots

- Markieren Sie die Daten der beiden Einrichtungen (B2:C33),

- Klicken Sie auf die Registerkarte Einfiigen, dann in der Gruppe Diagramme auf den Befehl

Statistikdiagramm einfiigen.
Einfugen

Formeln Daten Ansicht ACROBAT Power Pivot

Uberprifen

Seitenlayout

- ) 5 MLE R ]
B A ld bd @B @ @ 1?7 G I
PivatTable Empfohlene Tabelle  Bilder Onlinegrafiken Formen SmartArt Screenshot | 4y e add e - g People  Empfohlene Ly PivotChat  3D-
PivotTables - B Maps Graph | Disgramme W7 k¥ -~ Karte ~
Tabellen lllustrationen Add-Ins Diagramme n Touren
a2 . % || Einrichtung 1 Statistikdiagramm einfiigen
Verwenden Sie diesen
A B @ D E E G Diagrammtyp, um statistische
! Analysen Ihres Daten
Tageseinnahmen kommu-
I Klicken Sie auf den Pfeil, um die
: naler Einrichtungungen e e,
Statistikdiagrammen anzuzeigen,
Tag |Einrichtung 1 | Einrichtung 2 Einrichtung 1  Einrichtung 2 | und fahren Sie mit dem Zeiger
2 iber die Symbole, um eine
3 1 500€ 17030€ geringster Betrag 100,00 € 80,00€ Vorseheu im Dokument
4 2 T00 € 11210€ 25% der Betrige 630,00 € 601,00 € o=
5 3 780 € 6000 € 50 % der Betrage 1.000,00€ 1.356,00 €
6 4 800 € 14410€ 75% der Betrage 175500 € 1.753,00 €
7 5 920 € 13560€ hachster Betrag 3.000,00€ 241400 €
8 8 980 € 5910€
9 7 3.000€ 1.7060¢€
10 8 1.200€ 9140€
11 9 1450 € 1.4980€
12| 10 1.550 € 22140¢€
13 11 1.620 € 9300€
14| 12 1.730€ 2.1480€
15| 13 1780 € 1.6890€
16| 14 1810€ 4930€
17| 15 1850 € 602,0€
18| 16 1880 € 4120€
19( 17 1890 € 16890€
20| 18 1960 € 1.8000€
21 19 200€ 16540€
22| 20 1400€ 24140€
23| 21 920 € 23010€
24| 22 980 € 19480€
25| 23 1.000€ 6990€
26| 24 2.560€ 3100¢€
27| 25 1.050 € 3190¢
28| 26 400€ 21610€
29| 27 560 € 800¢€
30| 28 120€ 21460 €
31| 29 200€ 1070€
32| 30 300€ 13310€
33| 3 100 € 8930€
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T
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Abweichungen vom Durchschnitt

Wahlen Sie dort den Eintrag Kastengrafik aus.

Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht ACROBAT Power Pivot VIS W Was machten Sie tun?

iz B Ld (D By g, s B e it e B s e

PivotTable Empfohlene Tabelle  Bilder Onlinegrafiken Formen SmartArt Screenshot

Bing People | Empfohlene = F——_ D Visie  Saule Gewinn/

& Meine Add-Ins ~

PivotTables < Maps Graph = Diagramme ~ Histogramm Verlust
Tabellen Nlustrationen Add-Ins Diag Sparklines
B2 = £ | Einrichtung 1 H:H:I]J mE
A B € D E , E , G || acstengrafik J
Tageseinnahmen kommu- H ]
1 naler Einrichtungungen :
il Weitere Statistikdiagramme...
5 Tag |Einrichtung 1 |Einrichtung 2 Einrichtung 1 Einrichtung 2
) 1 500 € 1703,0€ geringster Befrag 100,00 € 80,00 €
4 2 700 € 1.121,0€ 25% der Befrage 630,00 € 601,00 €
5 3 780 € 600,0€ 50 % der Belrage 1.000,00 € 1.356,00 €
6 4 800 € 1.4410€ 75% der Betrage 1.755,00 € 1.753,00€
7 5 920¢ 1.356,0 € hachster Betrag 3.000,00 € 241400€
8 [ 980 € 5910€
9 7 3000€ 1.706,0€ Diagrammtitel
10 8 1200 € 9140€ 3500
11 9 1450 € 1.498,0€
12| 10 1550 € 22140€ 3.000 €
131 11 1620 € 930,0€
14| 12 1730€ 21480€ 2.500 €
15| 13 1780 € 1689,0€
16| 14 1810€ 4930€ 2.000€
17| 15 1850 € 602,0 €
18| 16 1880€ 41206 1.500¢
19| 17 1.890 € 1.689,0 € 1,000 €
20| 18 1.960 € 1.800,0€
21 19 200 € 16540€ 500 €
22| 20 1.400€ 24140€
23| 21 920¢ 2301 0€ o€
24| 22 980 € 19480€ 1
25| 23 1.000 € 699.0 €
26| 24 2560 € 310,0€
27| 25 1.050 € 3190€
28| 26 400 € 21610€
20| 27 560 € 80,0€
30| 28 120 € 21460 €
H 29 200 € 107,0€
32| 30 300 € 1.331,0€
33| AN 100 € 893,0€

Um das Boxplot weiter zu formatieren,

klicken Sie zunachst auf das Pluszeichen neben der Grafik,

wandern Sie mit der Maus auf den Eintrag Legende, dann auf den schwarzen Pfeil ganz
rechts,

wahlen Sie aus, an welcher Position die Legende stehen soll.

o Q DIAGRAMMELEMENTE
Diagrammtitel Achsen
3.500€ ‘;," [0 Achsentitel
Diagrammtitel
3.000€ [] Datenbeschriftungen
Gitternetzlinien
2.500¢€ ] Legende 4 Rechts L\\)
2.000€ Oben
o} M Einrichtung 1 Links
1.500 €
M Einrichtung 2 Unten
1.000€ Weitere Legendenoptionen...
500 €
D€
1
O O O
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- Wabhlen Sie den Eintrag Diagrammtitel, klicken auf den schwarzen Pfeil ganz rechts und

tragen dort ein, wo ihr Diagrammtitel stehen soll.

- Klicken Sie auf das Wort Diagrammtitel in der Grafik. Sie kbnnen nun eine eigene
Uberschrift eingeben.

[0}

O

3.500€

3.000€

2.500€

2.000€

1.500€

1.000 €

500 €

0€

O

A O
Diagrammtitel

]

_#
F

1% O

DIAGRAMMELEMENTE

Achsen

I:‘ Achsentitel

Diagrammtitel 4 Uber Diagramm

[ Datenbeschriftungen Zentrierte Uberlagerung
Gitternetzlinien Weitere Titeloptionen...
[} Legende

- Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf ein Rechteck. Im Beispiel unten ist das blaue
Rechteck markiert. Rechts daneben erscheint das Dialogfeld Datenreihen formatieren.

- In der Kategorie Reihenoptionen konnen Sie beispielsweise das Kadstchen
Mittelwertmarkierungen anzeigen auswahlen. Im Rechteck erscheint dann ein x, d. h. bei
diesem Wert liegt der arithmetische Mittelwert.

- Wenn Sie den zweitletzten Eintrag auswahlen, Inklusive Median, wird ein Strich im
Rechteck eingefligt, der anzeigt, welcher Wert den Datenbestand in zwei Halften teilt.

- Wenn Sie die Kategorie Farbe auswahlen, kénnen Sie die Farbe und den Rahmen sowie
die Medianlinie formatieren.

3.500€

3.000€

2.500 €

2.000€

1.500 €

1.000 €

500€

0€

Diagrammtitel

M Einrichtung 1

Einrichtung 2

Datenreihen formatieren

Datenreihenoptionen ¥
N
IR |

4 Reihenoptionen

Abstandsbreite —— 100%
Innere Punkte anzeigen
Ausreiferpunkte anzeigen

/| Mittehwertmarkierungen anzeigen
Mittelwertlinie anzeigen

Quartilberechnung
 Inklusiver Median

Exklusiver Median




Abweichungen vom Durchschnitt

- Wenn Sie auf die GroRRenachse doppelklicken, gelangen Sie in das Dialogfeld Achse
formatieren. Hier kdnnen Sie im Feld Minimum einstellen, mit welchem Wert die
GroRenskala beginnen soll, im Feld Maximum mit welchem Wert sie enden soll.

Achse formatieren &3

Achsenoptionen ¥  Textoptionen
CIeN | |

4 Achsenoptionen

Grenzen

Minimum 00 Auto
Maximum 3000,0 Zuriicksetzen

Anzeigeeinheiten Keine v

I Teilstriche
I Zahl

4.6 Mittlere Abweichung

o @
3.000€

2.500 €

2.000€

1.500 €

1.000 €

500 €

0€

Vergleich koemmunaler Einrichtungen

O einrichtung 1

M Einrichtung 2

Ein weiteres Streuungsmal ist die mittlere Abweichung. Hierbei werden von dem Wert der

jeweiligen Merkmalsauspragung der Mittelwert abgezogen. Die Summe der entstehenden

Werte wird durch die Anzahl der auftretenden Merkmalsauspragungen geteilt. So ergibt sich
eine Zahl, die die durchschnittliche Entfernung vom Mittelwert charakterisiert.

Da sich als Ergebnis der Differenz sowohl positive als auch negative Werte ergeben, konnen
sich diese gegenseitig aufheben. Deswegen wird bei der mittleren Abweichung der

Absolutwert genommen.

Im Beispiel wird von den
einzelnen Einkommen in der
Spalte H der Mittelwert aus Zelle
J1 abgezogen. Da in einigen Zellen
das Einkommen geringer ist als
der Durchschnitt, ergibt sich eine
negative Zahl. Diese Zahlen
addiert, ergeben 0 €. Die Funktion
ABS gibt den Wert ohne das
Vorzeichen zuriick.

A

H

1 |durchschnittliches Einkommen

Personen

Person 1
Person 2
Person 3
Person 4
Person &
Person B
59 |Person 56
97 |Person 94
98 Person 95
99 |Person 96
100|Person 97
101|Person 93
102 Person 99
103 Person 100

104 | Gesamt
104

106
107

W o0 = O U e

Abweichung

Einkemmen

447268 €
226201€
226241€
236495 €
3.116,90 €
236495 €
226241€
226241€
2262M1€
215419 €
335046 €
236495 €
241052 €
241052 €

100

Differenz

1.962,16 €
-248.09 €
-245.09 €
-145 55 €
606.40 €
-145. 85 €
-245.09 €
-245.09 €
-245.09 €
-386.31 €
839,96 €
-145 55 €
-99.98 €
-99.98 €

-0.00 €

J
251050 €

Abweichung
vom durschschn.
Einkommen

1.96218 €
24809 €
248 09 €
145 55 €
606.40 €
14565 €
248 09 €
24509 €
24509 €
J56.31€
839,96 €
145 55 €

99,98 €
93,98 €

32.354,31 €
323,54 €
323,54 €
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Durchschnittlich ist jedes Einkommen 323,54 € vom Mittelwert entfernt. Die Funktion
MITTELABW berechnet genau diese Zahl, die im Beispiel in Einzelschritten berechnet wurde.

A H [ J
1 |durchschnittliches Einkommen =MITTELWERT{H4:H103)
2
AbWEiEhLII'IQ

Personen Einkommen Differenz vom durschschn.
3 Einkommen
4 |Person 1 4472 68 =H4-5J51 =ABS(H4-5J51)
5 |Person 2 2262 41 =H5-5J51 =ABS(H5-5J51)
6 |Person 3 2262 41 =HB-5J51 =ABS(HE-53J51)
7 |Person 4 2364 95 =H7-5J31 =ABS(HT-5J51)
8 |Person 5 3116.9 =H8-5J51 =ABS(HS-5J51)
9 |Person 6 2364 95 =H3-5J51 =ABS(HI-5J51)
59 |Person 56 2262 .41 =H53-5J51 =ABS(H59-5J51)
97 |Person 94 226241 =H97-5J51 =ABS(HIT-5J51)
98 |Person 95 2262 41 =H98-5J51 =ABS(HI8-5J51)
99 |Person 96 2154 19 =H93-5J51 =ABS(HI9-5J51)
100|Ferson 97 3350.46 =H100-5J%1 =ABS(H100-5J51)
101|Ferson 98 2364 95 =H101-5J51 =ABS(H101-5J51)
102|Ferson 99 241052 =H102-5J51 =ABS(H102-5J51)
103|Person 100 241052 =H103-5J51 =ABS(H103-5J51)
104 |Gesamt =ANZAHL{H4:H103) =SUMME(14:1103) =SUMME(J4:J103)
105 Abweichung =J104/$H$104
106 =MITTELABW{H4:H103)

107



Abweichungen vom Durchschnitt

4.7 Standardabweichung

Standardabweichung ist ein weiteres Streumal. Auch hier wird jeweils vom Einzelwert der
Mittelwert abgezogen. Damit sich positive und negative Werte nicht gegenseitig aufheben,
wird nicht der Absolutwert genommen, sondern die Differenz wird quadriert.

A H | J K
1 |durchschnittliches Einkommen 251050 €
2
Abweichung Abweichung
. _ vom vom
Personen Einkommen Differenz durschschn.  durschschn.
3 Einkommen Einkommen
4 |Person 1 4472 68€ 196218 € 1.962 18 € 385015310 €
5 |Person 2 226241€ -24509 € 245,09 € 61.548.30 €
6 |Person 3 226241€ -24509€ 248,09 € 61.548,30 €
7 |Person 4 2.364,95€ -14555€ 14555 € 2118460 €
8 |Person b 311690€ 60640 € 606,40 € IBT T2 81 €
9 |Person b 2364 95€ -14555€ 14555 € 21184 60 €
59 |Person 56 226241€ -245809 € 248,09 € 61.548.30 €
97 |Person 94 226241€ 24509 € 24809 € 61548 30 €
98 |Person 95 226241€ -245809 € 245,09 € 61.548.30 €
99 |Person 96 216419€ -35631€ 36,31 € 126.956,32 €
100|Person 97 3.35046€ 83996 € 839,96 € 70553398 €
101|Person 98 236495€ 14555 € 14555 € 21184 60 €
102|Person 99 241052 € -99. 96 € 99,98 € 999586 €
103|Person 100 241052 € 99,98 € 99,98 € 9.995.86 €
104 | Gesamt 100 -0,00 € 32.354,37 € 23.441.588,96 €
105 Abweichung 323,54 € 23441589 €
106 323,54 € 484,17 €
107 48417 €
108
A H J
1 |durchschnittliches Einkommen =MITTELWERT({H4:H103)
2
Abweichung
Personen Einkommen Differenz vom durschschn.
3 Einkommen
4 |Person 1 447268 =H4-5J%1 =ABS(H4-5J51)
5 |Person 2 226241 =H5-5J%1 =ABS(H5-5J51)
6 |Person 3 226241 =HB-5J%1 =ABS(HE-5J51)
7 |Person 4 2364,95 =H7-5J%1 =ABS(HT-5J51)
8 |Person 5 3116.9 =HB8-5J§1 =ABS(HB-5J51)
9 |Person 6 2364,95 =H9-5J51 =ABS(HI-5J51)
59 |Person 56 226241 =H59-5J51 =ABS(H59-5J51)
97 |Person 94 226241 =H97-5J51 =ABS(HI7-5J51)
98 |Person 95 226241 =H98-5J51 =ABS(HI8-5J51)
99 |Person 96 2154,19 =H99-5J51 =ABS(HI9-5J51)
100|Person 97 3350,46 =H100-5J51 =ABS(H100-5J51)
101|Person 98 2364,95 =H101-5J31 =ABS(H101-5J%1)
102|Person 99 2410,52 =H102-5J51 =ABS(H102-5J51)
103|Person 100 2410,52 =H103-5J51 =ABS({H103-5J51)
104/ Gesamt =ANZAHL(H4:H103) =SUMME(14:1103) =SUMME(J4:J103)
105 Abweichung =J104/$H$104
106 =MITTELABW(H4:H103)
107
108

Abweichung
vom durschschn.
Einkommen

=(5J51-Hap2
=(5J51-H5 2
=(5J51-HB ]2
=(5J51-HT 2
=(5J51-Hap2
=(5J51-HI)2
=(5J51-HE9)2
=(5J51-HIT)2
=(5J51-HI8)2
=(5J51-HI9)2
=(5J51-H100)2
=(§J$1-H101)12
=(5J51-H102)2
=(5J51-H103)2

=SUMME(K4:K103)
=K104/$H$104

=WURZEL(K105)
=STABW.N{H4:H103)

Die Summe der Differenzen wird ebenfalls durch die Anzahl der Datensatze geteilt

(Zelle K105). Daraus ergibt sich die sogenannte Varianz. Zieht man aus dieser Varianz die
Wourzel ergibt sich die Standardabweichung. Das gleiche Ergebnis ergibt sich, wenn Sie die
Funktion STABW.N benutzen. Die Funktion STABW.N setzt voraus, dass die
Grundgesamtheit vollstdandig ist und keine Stichprobe.
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5. Bearbeitungsdauer von Akten und Besucher im Museum

Vielfach gibt es Daten, die zu bestimmten Zeitpunkten erfasst worden sind. Interessant ist
dabei herauszufinden, ob die Zeit eine Rolle spielt und ob GesetzmaRigkeiten zu erkennen
sind. Es konnte niitzlich sein zu wissen, wie viele Besucher und Besucherinnen ein Museum
zu bestimmten Zeitpunkten hat, wie lange die Bearbeitung einer Akte dauert, wie sich
Besucherzahlen und Besucherinnenzahlen in kommunalen Einrichtungen entwickeln usw.
Erkenntnisse, die aus bereits vorhandenen Daten gewonnen wurden, kdnnen dazu dienen,
Ressourcen anders einzuteilen oder Prognosen fur die Zukunft zu stellen.

5.1 Bestandsanalyse

Ein Museum zahlt 500 Besucher und Besucherinnen wochentlich. Diese Aussage allein nitzt
gar nichts, denn es kdnnen am Montag 500 Besucher und Besucherinnen von 10:00 bis 16:00
Uhr dort gewesen sein oder an allen Wochentagen jeweils 100 Besucher und Besucherinnen
von 14:00 bis 15:00 Uhr usw.

Zwei mogliche Vorgehensweisen kbnnen eine genauere Aussage erzeugen. Entweder wer-
den in bestimmten Zeitintervallen Zu- und Abgénge notiert oder jede Person wird beim
Kommen und beim Gehen zeitlich erfasst.

Im folgenden Beispiel werden die Besucher eines Museums in festen Zeitabstanden erfasst.

Die Berechnungen beziehen sich auf eine geschlossene Bestandsmenge, d. h. am Anfang der
Zeitperiode und am Ende der Zeitperiode ist der Bestand O Personen. Wenn Sie nun wissen
wollen, wie viele Personen sind um 10:30 Uhr im Museum, dann kdnnen Sie dies wie folgt
berechnen: Summieren Sie alle Zugange und alle Abgange bis zu diesem Zeitpunkt. Aus der
Summe aller Zugange minus der Summe aller Abgange ergibt sich der Bestand.

A B C D E F G H I J

1 Formeln

2 Zeit Zugang Abgang ¥ Zugang ¥ Abgang Bestand % Zugang 7 Abgang Bestand
3 | bis 0930 40 Personen 0 Personen 40 0 40 =B3 =C3 =D3-E3

4 | bis 10:00 50 Personen 15 Personen a0 15 75 =B4+D3 =C4+E3 =D4-E4

5 | bis 10:30 150 Personen 90 Personen 240 105 135 =B5+D4 =Ch+E4 =D5-E5

6 | bis11:00 40 Personen 55 Personen 280 160 120 =B6+D5 =C6+E5 =D6-EE

7 | bis11:30 75 Personen 150 Personen 385 310 45 =B7+D6 =C7+E6 =D7-EY

8 | bis12:00 50 Personen 47 Personen 405 357 48 =B8+D7 =C8+E7 =D8-ES8

9 | bis12:30 80 Personen 46 Personen 485 403 82 =B9+D8 =C9+E8 =D9-E9
10 | bis 13:00 70 Personen 152 Personen 555 555 0 =B10+D9 =C10+E9 =D10-E10

11 |Gesamt 555 Personen 555 Personen



Bearbeitungsdauer von Akten und Besucher im Museum

Wenn Sie wissen wollen, wie viele Besucher durchschnittlich im Museum gewesen sind, bil-
den Sie zunachst die Summe der Bestdande und teilen dann durch die Zeiteinheiten. Voraus-
setzung ist, dass die Zeitabstande gleich sind, in diesem Fall also halbstiindlich. Durchschnitt-
lich waren also 68 Personen im Museum.

A B o (D] E F G| H |
1
2 Zeit Zugang Abgang ¥ Zugang 7 Abgang Bestand
3 | bis 09:30 40 Personen 0 Personen 40 0 40
4 | bis10:00 50 Personen 15 Personen 90 15 7a
5 | bis 10:30 150 Personen 90 Personen 240 105 135
6 | bis 11:00 40 Personen 55 Personen 280 160 120
7 | bis 11:30 75 Personen 150 Personen 3565 310 45
8 | bis 12:00 50 Personen 47 Personen 405 357 48
9 | bis 12:30 80 Personen 46 Personen 485 403 82
10 | bis 13:00 70 Personen 152 Personen 555 555 0
11 |Gesamt 555 Personen 555 Personen
12
13 Summe der Bestande 545 =SUMME(F3:F10)
14 Anzahl der Zeiteinheiten 8 =ANZAHL(A3:A10)
15 | @ Bestand 68 =E13/E14
16 SchlieRzeit-Offnungszeit 330 =A10-A3
17 @ Verweildauer 0:25 =E15"E16/E10

Sind die Zeitabschnitte unterschiedlich, muss mit dem gewichteten arithmetischen Mittel
gerechnet werden. Die Wichtung wird mit den einzelnen Zeitabschnitten vorgenommen.

Durchschnittlich kamen 68 Besucher in einem Zeitraum von 9:30 bis 13:00 Uhr. Durch-
schnittlich blieb ein Besucher 25 Minuten.

5.2 Verweildauer der Museumsbesucher

Um festzustellen, wie lange die einzelnen Besucher im Museum waren, kann man die
folgende Berechnung durchfiihren. Voraussetzung ist, dass die Verweildauer jedes
Besuchers festgehalten ist.

5.3 Grafische Darstellung der Verweildauer

Aus der obigen Tabelle kdnnen Sie ein Verweildiagramm erzeugen. Dafiir eignen sich Gantt-
Diagramme. Dieses sind Balkendiagramme, die eine Dauer anzeigen. Sie werden auch in der
Terminplanung oder Verwaltung von Projekten benutzt.

Um ein Gantt-Diagramm zu erzeugen, mussen Sie in der obigen Tabelle die Besucher, den
Zugang und die Dauer markieren, also den Bereich A1:C13.

- Klicken Sie dann auf die Registerkarte Einfiigen, dort in der Gruppe Diagramme auf das
Symbol Balken. Wahlen Sie ein gestapeltes 3D-Balken-Diagramm aus.
- Sie konnen sofort das Ergebnis Ihrer Auswahl sehen.

- Im Diagramm sehen Sie die beiden Datenreihen Zugang (blau) und Dauer (rot). Die
Datenreihe Zugang soll nicht mehr angezeigt werden. Dazu markieren Sie die Datenreihe
Zugang.
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Bearbeitungsdauer von Akten und Besucher im Museum

- In den Diagrammtools wird die Registerkarte Format aktiviert. In der Gruppe Aktuelle
Auswahl klicken Sie auf den Befehl Auswahl formatieren. Es 6ffnet sich rechts neben

dem Diagramm der Aufgabenbereich Datenreihen formatieren.

- Im Bereich Fiillung klicken Sie auf Keine Fiillung.

eiten Ansicht  Entwicklertools
=R L2 Falleffekt = o A
iy |0 ~) o A i
’%cs AL 7| Q2 Formeffekte~ -
] Form, Formenarten ) Wordart-Formate

fe =DATENREIHE('Verweil (2)'1$B$1; Verweil (2)'15A$2:5A513; Verweil (2)'158$2:B$13;1)

a (e}
Ot €]

Auswahlbereich Ausrichten

Anordnen

bereic| h
gewahlt
c D E F G H J K L M N 0 P Q R
. — Datenreihen format.. ~ %
2 Besucher 1 | 12:30 o Datenreihenoptionen
3 Besucher 2 0930 00-40 1010 ) ) e
4 |Besucher3 10:00) 01:00 11:00 Diagrammtitel SOl
5 Besucher 4 10-10) 0050 1100 i
6 Besucher 5 1030) 00:30 1100 T Fallung
7 | Besucher 6 10:45) 0145 12:30 T
8 Besucher 7 1000 0155 1155
9 | Besucher 8 1130 0030 1200
10 Besucher 9 1230 0030 1300
11 Besucher 10 1145 0030 1215
12 Besucher 11 12:40) 00-20 1300
13 Besucher 12| 1245] 0015 1300
14]
15
16 .
17 Farb ]
18 Transparenz | 0% ¢
19
20| b Rahmer
21* 00:00 02:24 04:48 07:12 09:36 12:00 1424
22,
23 W Zugang mDauer
24 O
25

- Das Diagramm, das jetzt entsteht, mlssen Sie noch hinsichtlich der Zeitachse formatieren.
Klicken Sie doppelt auf die Zeitachse, dann 6ffnet sich der Aufgabenbereich Achsen
formatieren. Entweder geben Sie die Zeit direkt ein oder umformatiert. Geben Sie 9:00

Uhr als Anfangszeitpunkt und 13:00 Uhr als Endzeitpunkt ein.

Diagrammtitel

Besucher 12 »

Besucher 11 - T

Besucher 10
Besucher 9
Besucher 8
Besucher 7
Besucher 6
Besucher 5
Besucher 4
Besucher 3
Besucher 2

Besucher 1

Do:00 02:24 04:48 07:12 09:36 12:00 14:24

Zugang M Dauer

Achse formatieren ~ %

Achsenoptionen ¥  Texdoptionen
SO’ |I&

Achsenoptionen

4 Achsenoptionen -
Grenzen
Minimum 00 Auta
Maximum 0.6 Auta
Einheiten
Hauptstriche | 0.1 Auto
Teilstriche 0,02 Auto

Bodenfliche schneidet bei
®) Automatisch
Achsenwert
Maximaler Achsenwert
Anzeigeeinheiten Chne
Beschriftung der Anzeigeeinheiten i

4 3
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Achse formatieren > X%

Achsenoptionen ¥  Textoptionen

SO ool

Grenzen =
F | G | H | | J | K| L | M | N | - |
Minimum 0375 Zuriicksetzen
Q
. . M 0,555 Aut
Diagrammtitel + SEEL e
S Einheften
o
Besucher 12 ] Hauptstriche 0.02 Auto
Besucher 11 - T e 0,00 s
Besucher 10 — Bodenfliche schneidet bei
Besucher 9 ] N . (
* Automatiscl .
Besucher 8 [ ] = b
Achsenwert
Besucher 7 I
Maximaler Achsenwert
Besucher 6 A
Anzeigeeinheiten Ohne -
Besucher 5 A
Beschriftung der Anzsigesinheiten im Diagramm
I
Besucher 4 s
Besucher 3 I L .
ogarithmische Skalierung Basis 10
] .
Besucher 2 Werte in umgekehrter Reihenfolge
Besucher 1 ]
B g
bBZUU:UU 05:28:48 09:57:36 10:26:24  10:55:12 11:24:00 11:52:48 12:21:36 12:50:24 13.15.li e riche
I Beschriftungen
Zugang mDausr
& 4 Zah
Rubrik
Zeit - |4
Ivp
o *13:30:55 -
Gebietsschema
Deutsch (Deutschiand) -

Formatcode 7
[S-x-systime] h:mm:ss AM/PM Hinzufiigen

Mit Quelle verknipft

- AbschlieBend kénnen Sie noch die Balken noch formatieren und die Legende entfernen.

Wenn Sie die zu Grunde liegende Tabelle als Tabelle formatiert haben und weitere
Datensatze anfligen, erweitert sich auch das Diagramm

‘ wir bilden zukunft



Lernmaterial

Lernmaterial

Lernmaterial — Schulungsunterlagen, Ubungsdateien, Lernprogramme und Tipps & Tricks —
finden Sie im Internet unter der Adresse:

https://www.afz.bremen.de/lernen

Wahlen Sie das gewiinschte Thema liber die Menstruktur am oberen Rand der Seite oder aus
der Liste aus, die Sie im rechten Bereich (iber die Infobox Gesamtliste der Schulungsunterlagen
in den einzelnen Untermenipunkten erreichen kénnen.

Hier konnen Sie Themen nachschlagen, lhre Kenntnisse aktualisieren (z. B. bei neuer Pro-
grammversion) oder sich zusatzliche Themen erarbeiten. Sie konnen das Lernmaterial als PDF-
Dokumente am Bildschirm lesen, auf lhrem Computer speichern oder ausdrucken. Zum Teil
stellen wir zusatzlich Ubungsdateien in gepackter Form (Zip-Archiv) zur Verfiigung.

Tipps & Tricks

Oft sind es die kleinen Dinge, die die Arbeit am PC erleichtern. Dazu haben wir Tipps und Tricks
zusammengestellt. Diese finden Sie sowohl bei den einzelnen Programmen als auch in einer
Gesamtliste, die Sie Uber die Infobox Tipps und Tricks im rechten Bereich bei den einzelnen
Untermenipunkten erreichen kénnen. Vielleicht entdecken Sie hier etwas, um lhre Arbeit
effektiver zu gestalten.

Kompetenzzentrum E-Government (CC-EGov)

Sollten Sie als Beschéftigte der Freien Hansestadt Bremen bei lhrer Arbeit auf Probleme stoRRen,
die beim Einsatz Ihrer Softwareausstattung auftreten (Probleme mit Word-Dokumenten, Excel-

Tabellen etc.), konnen Sie sich mit Ihren Fragen, Problemstellungen oder Fehlermeldungen tele-
fonisch oder per E-Mail an uns wenden:

cc-egov@afz.bremen.de Tel. 16 999

Beschreiben Sie lhre Frage bzw. die Fehlersituation und lhre bisherige Vorgehensweise und
fligen Sie die Dateien im Original-Dateiformat als Anlage bei. Wir beantworten Ihre Fragen so
schnell wie mdglich, in jedem Fall melden wir uns innerhalb weniger Tage bei lhnen.


http://www.afz.bremen.de/lernen
mailto:cc-egov@afz.bremen.de
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